ОБАВЕШТЕЊЕ О ПОЛАГАЊУ ИСПИТА ИЗ МАРКЕТИНГА 
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КОД ПРОФ. ДР БРАНКЕ МАКСИМОВИЋ
Сви студенти долазе на испит у термину испита (без обзира који део градива имају или немају положен). Студенти који су ранијих школских година (2009/10; 2010/11; 2011/12) положили колоквијуме, ослобођени су тог дела градива.

Градиво првог колоквијума (школска 2011/12. година) обухвата градиво од 1. до 131. стране у књизи.

Градиво другог колоквијума (школска 2011/12. година) обухвата градиво следећих поглавља у књизи: Маркетинг истраживање, Производ, Интегрисане маркетинг комуникације.
Уколико неко из ранијих школских година (2009/10; 2010/11), где је било три колоквијума, има положен први или други колоквијум (у школској 2011/12. години ова два колоквијума су спојена у један колоквијум), могу се јавити предметном асистенту на мејл nenad.djokic.vpsns@gmail.com да би добили упутство како ће по новом систему (где је укупно два колоквијума, а та ранија прва два колоквијума потпадају под нови први, а ранији трећи је нови други колоквијум) полагати градиво које нису положили.
Тип питања је исти као у претходним испитним роковима. Сваки неположени део подразумева одговарање на 10 питања. Уколико неко одлучи да полаже градиво целог испита, такође полаже 10 питања.  
