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Sažetak: U ovom radu  objašnjavam pojam i značaj porodičnog poslovanja, kao i moguće teorijsko-metodološke pristupe njegovom izučavanju. Literatura koja izučava mogućnosti koje pruža porodični biznis i probleme sa kojima se ono suočava je još uvek oskudna, a pristupi koji preovladjuju uveliko su rodno slepi. Stoga propitujem pretpostavljenu racionalnost ekonomskih agenata kao «slobodnih jahača» u porodičnim preduzećima i ukazujem na značaj rodno senzibilisanog pristupa u analizi poslovanja porodičnih preduzeća.
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Summary:  In this paper, I explain the idea and importance of family business and possible theorethical and methodological approaches in this field. The literature wich deals with the family business,  possibilities and problems which they are faced with, is still insuficient. Also, the approaches which dominate are still gender blind. Therefore, I questioned the presumption about the rationality of  economic agent as «free riders» in family business and explain the importance of gender approach in the analysis of  family business.
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Uvod 

Porodični biznis, odnosno porodično poslovanje  je važan činilac blagostanja za građane svake nacionalne ekonomije, ali i stabilnosti i ekonomskog uspeha čitave zemlje. Na primer, podaci do kojih su u prvom velikom istraživanju porodičnog poslovanja 1990. godine došli Grupa za porodične poslovne usluge (The Family Business Services Group of BDO Stoy Hayward) i Londonska poslovna škola (London Business School) za Veliku Britaniju, pokazuju da je preko 76% britanskih kompanija u porodičnom vlasništvu, te da je 50% zaposlenih zaposleno upravo u porodičnom biznisu i da porodično poslovanje čini preko 75% od ukupnog poslovanja
. Pa ipak, iako je porodično poslovanje toliko značajno, još uvek ni u razvijenim tržišnim privredama nema dovoljno literature o tome koje mogućnosti ono pruža, kao  ni o problemima sa kojima se ono suočava. 

Porodično poslovanje se odnosi na poslovanje preduzeća koja su u vlasništvu jedne ili nekoliko porodica, ili one tim poslovanjem upravljaju. Mnoga preduzeća koja danas postoje kao javna preduzeća osnovana su kao porodični biznis. Takođe, iako mnoga porodična preduzeća imaju zaposlene koji nisu članovi porodice, ključne menadžerske pozicije, po pravilu pripadaju članovima porodice. Porodično poslovanje ne treba mešati sa poslovanjem takozvanih malih i srednjih preduzeća, jer su njihove mogućnosti i problemi uveliko različiti. Porodična preduzeća se suočavaju sa kompleksnim izazovima, ne samo kada je u pitanju sudbina porodičnog poslovanja, već i kada je u pitanju sudbina vlasnika/ca porodičnog poslovanja, njihovih porodica i samih zaposlenih. 

Učestvovanje porodice u poslovanju ima svojih i prednosti i nedostataka koji se tiču kako poslovanja, tako i same porodice. S jedne strane, učešće porodice u poslovanju može osnažiti poslovanje, jer su  članovi porodice veoma lojalni i posvećeni porodičnom preduzeću. S druge strane, međutim, upravljanje porodičnim poslovanjem, kao i njegovo uspešno planiranje može stvoriti specifične probleme, jer porodični interesi mogu povremeno ili na duži rok u konfliktu sa poslovnim interesima. To se dešava, na primer, u situacijama kada manje kompetentan član porodice, od onog koji je u kompaniji zaposlen a nije član porodice, donosi poslovne odluke koje štete preduzeću. Tada je često kompaniji potrebna ne samo dobra menadžerska, već i psihološka pomoć, jer su porodični i poslovni odnosi snažno isprepleteni. Prema, tome, između porodice i porodičnog poslovanja postoji snažna međuzavisnost. S jedne strane, različiti tipovi porodice (patrijarhalna, savremena, autoritarna, demokratska...) različito reaguju na poslovne izazove. Sa druge strane, takođe, porodično poslovanje utiče na međusobno odnose članova porodice i nije ništa lakše od upravljanja porodicom u pravcu koji obezbeđuje razvoj svakog njenog člana. 

Porodična preduzeća gotovo po pravilu primenjuju dugoročniju perspektivu u pogledu sopstvenog poslovanja i snažnije, u odnosu na druge tipove preduzeća, nastoje da usklade svoje poslovne ciljeve sa stabilnošću poslovanja u nestabilnom okruženju. Međutim, uprkos takvim njihovim nastojanjima iskazanim u poslovnom planovima, gotovo polovina od ukupnog broja porodičnih preduzeća u svetu ne uspevaju da prežive vlasničku sukcesiju na sledeću generaciju (Džon Vord, 2006: 15). Na osnovu predhodnih razmatranja, mozemo zaključiti da su ključna pitanja porodičnog poslovanja sledeća:

· Kako vlasnik/ca poslovanja usklađuje sopstvene i porodične težnje sa poslovnim ciljevima preduzeća?

· Može li i kako vlasnik/ca zaposlene članove porodice motivisati na različite načine u odnosu na ostale zaposlene?

· Da li će probleme u porodičnom poslovanju vlasnik/ca rešavati samostalno, ili će slušati nezavisne savetnike?

· Kada će, ko i kako doneti odluku o tome ko će nastaviti porodično poslovanje? 

Pored predhodno navedenih pitanja, za uspešno porodično poslovanje je važno znati i odgovore na mnoge druge poslovne dileme, poput onih vezanih za eventualno rasprodavanje poslovanja, povećanje spoljnih izvora finansiranja poslovanja, razgranjavanje poslovanja i uključivanje novih menadžera u porodično poslovanje, kako iz porodice, tako i izvan nje. Naravno, za pomenute, kao i za mnoge druge moguće dileme vezane za porodično poslovanje ne postoje unapred pripremljeni, a često ni pravovremeni odgovori. Međutim, ono što je zajedničko kako za porodično, tako i za svako drugo poslovanje, jeste uočavanje značaja da se dileme i problemi prepoznaju u što ranijoj fazi, da se kontinuirano prate, analiziraju i preispituju. Rano uočavanje potencijalnih destruktivnih problema omogućava njihovo manje bolno rešavanje, ili čak eventualno izbegavanje
.
Potrebno je već na ovom mestu upozoriti one koji na pomenuta i druga pitanja, probleme i dileme vezane za poslovanje porodičnih preduzeća, očekuju jasne i nedvosmislene odgovore da takvi odgovori nisu mogući, jer postoje različite teorijske perspektive izučavanja porodice i poslovanja, koje je potrebno prepoznati, locirati njihov značaj u odnosu na konkretan problem pojedinačnog porodičnog preduzeća i adekvatno primeniti (Wolley, Frances, 1993: 485-500).  Pri tome, naravno uspešna anliza poslovanja porodičnog preduzeća ne pretpostavlja detaljno zadiranje u mnoga, pa čak ni suštinska pitanja ekonomskih i drugih teorija, kao ni njihovih vrednosnih orijentacija i kategorija, ukoliko nisu od značaja za razumevanje i analizu samog konkretnog porodičnog poslovanja. 

Osnovni pristup koji smatram korisniomu analzi poslovanja porodičnog preduzeća jeste pristup pozicione objektivnosti (Amartja Sen, 2002: 19 – 28) i njega ću ukratko objasniti. Moja polazna teorijsko metodološka pretpostavka jeste da objektivnost ne postoji u univerzalnom smislu (Tatjana Đurić Kuzmanović, 2001: 53-63), već da smo svi subjekti stvarnosti sa svojom sopstvenom pozicijom (Nelson Julie, 1996: 39-48, Zein-Elabdin, Eiman O., 2004: 21-39). Svaki teorijski diskurs počiva na nekim specifičnim vrednostima, kao što su to na primer, sloboda za neo-liberaliste i jednakost za marksiste i fokusira se na strukturalistički, empirijski i/ili polički pristup u ekonomskoj analizi stvarnosti. Tako, strukturalistički pristup identifikuje i analizira delovanje struktura, simbola i identiteta u ekonomskim pojavama; empirijski pristup identifikuje merljive karakteristike izučavanog problema putem prikupljanja primarnih i sekundarnih podataka i analizira ih; politički pristup analizira mogućnosti promene, odnosno poboljšanja ekonomske pozicije analiziranih aktera (Harding, Sandra, 2003: 122-133). Pristup pozicione objektivnosti uključuje našu svest o tome kakvu vrstu analize primenjujemo u problemima koje istražujemo, u literaturi koju izučavamo i pri tome zauzima jasnu istorijsku perspektivu. 
Porodica i biznis u ekonomiji i društvu: racionalni ekonomski agent kao slobodni jahač
Ekonomska nauka u celini gledano, bavi se odgovaranjem na ključno pitanje: kako se ograničena sredstva distribuiraju, alociraju i koriste od strane ljudi u ekonomiji kako na svetskom nivou, tako i na makro, (nacionalnom) nivou, mezo (sektorskom nivou, lokalnih zajednica) i mikro (domaćinstva, firmi, pojedinaca). Uprkos naglašenom odsustvu ljudi na nivou tradicionalne ekonomske teorije, ekonomska nauka je uveliko izgrađena na pretpostavkama racionalne individue i na verovanju da su svi faktori relativno jednake mobilnosti ( Nelson Julie, Marianne Ferber, 1993: 1-22). 
Pretpostavka racionalnosti individue temelji se na ideji da se individua ponaša racionalno, kako u porodici, tako i izvan nje i da ona nastoji da u svom ponašanju minimizuje troškove, a maksimizuje dobit (Vojmir Franjicević, 1995: 151-168). Drugim rečima, pretpostavlja se da je racionalni ekonomski čovek kao pojedinac u stanju da identifikuje sva moguća ograničenja i da izabere optimalnu opciju svog ponašanja. Kritičari racionalnog ponašanja koji dolaze iz perspektive same tradicionalne ekonomske teorije, najčešće se usredsređuju na probleme ograničenih sposobnosti stvarnih ekonomskih aktera i njihovog odlučivanja u uslovima neizvesnosti. Nasuprot racionalnom ekonomskom čoveku, stvarni ekonomski akteri su ograničenih sposobnosti, kako u pogledu svog znanja tako i sposobnosti kalkulisanja. Takođe,  okruženje u kojem odlučuju je složeno i u njemu socijalne institucije predstavljaju bitan element. Institucije u velikoj meri objašnjavaju kontekst odlučivanja. One imaju višestruku i kontradiktornu ulogu, omogućavajući, ali i ograničavajući razmenu i racionalno ponašanje aktera. Sa jedne strane, institucije prenose informacije i umanjuju probleme donošenja odluka, ali, sa druge strane, institucije ograničavaju razmenu, jer  prenose informacije samo o onome šta je predmet razmenjivog, a ne šta je izvan njega. Otuda, već tradicionalna kritika racionalnosti ekonomskog aktera zaključuje da biti „ograničeno racionalan“ znači biti racionalan u vidu ograničenih ljudskih sposobnosti i složenosti okruženja.
Međutim, tako pretpostavljena ograničena racionalnost ponašanja ekonomskih agenata dovodi do zanemarivanja polnosti, starosti i drugih strukturnih karakteristika individua, jer se one smatraju manje značajnim za ekonomsku analizu
. Naime, u samoj definiciji «racionalnog ekonomskog agenta» koji se u ekonomiji pojavljuje u liku farmera, investitiora ili zaposlenog, sadržana je njegova patrijarhalna osnova, jer se on pojavljuje kao simbol koji u svom delovanju izražava svoju subjektivnu autonomiju i sklonosti (preferencije) koje nisu povezane sa drugima. On, slično konceptu «rent seeking»
 proizvodi i raspolaže dobrima bez plaćanja nadoknade. Otuda, ideja o racionalnom ekonomskom agentu implicite podrazumeva i pretpostavku o njegovoj «bespolnosti», a time, u stvari, o tradicionalnim rodnim ulogama, rasnim, klasnim i socijalnim hijerarhijama. Na taj način, tradicionalna ekonomska teorija zadržava (opravdava) privilegovan položaj muškog agenta kao «slobodnog jahača» (free rider) u porodici, ekonomiji i društvu (Hewitson, Gillian, 1999). 
Racionalni ekonomski agent u liku slobodnog jahača čini se važnim akterom porodičnog poslovanja, te  ću njegovu poziciju detaljnije objasniti. Slobodni jahači (free riders) jesu akteri koji troše više nego što je njihov pravičan udeo u resursima, ili njihovoj proizvodnji (http://en.wikipedia.org/wiki/Free_rider_problem). Ova situacija «slobodnog jahanja» («free riding») se uobičajeno pojavljuje u kontekstu javnih dobara kada učesnici mogu imati koristi od akcija drugih bez sopstvenog doprinosa (Glossary of game theory terms, http://www.gametheory.net/dictionary/FreeRiderProblem.html). Slobodni jahač je osoba koja je odabrala da uživa koristi “javnog dobra”, ili “pozitivnih efekata okruženja» (“positive externalities”), bez sopstvenog učestvovanja u plaćanju troškova koji proizvode ove koristi (Paul. M. Johnson, A Glossary of Political Economy Terms  http://www.auburn.edu/~johnspm/gloss/free_rider). 
U ekonomici, kolektivnom pregovaranju i političkim naukama se problem slobodnog jahača razmatra kao problem kako sprečiti poziciju «slobodnog jahanja« ili kako barem ograničiti negativne efekte takvog ponašanja. Međutim, pošto je samo shvatanje pojma pravičnosti kontraverzno, «slobodno jahanje» se obično razmatra samo kao ekonomski problem i to onda kada vodi nemogućnosti proizvodnje, ili umanjenoj proizvodnji javnih dobara i stoga Pareto neefikasnosti i prekomernom korišćenju resursa koji su u javnom vlasništvu (http://en.wikipedia.org/wiki/Free_rider_problem). Uobičajen primer za problem «slobodnog jahača» jesu troškovi odbrane zemlje. Pošto nijedna osoba ne može biti isključena od zaštite od strane oružanih snaga, tako i oni koji tu zaštitu odbijaju, ili izbegavaju da plate uživaju takvu zaštitu, jednako kao i oni koji tu zaštitu žele da plaćaju. Stoga država izbegava oslanjanje na dobrovoljne donacije i umesto toga uvodi poreze i vrši regrutaciju vojnih obveznika. 
U kontekstu radničkih sindikata slobodan jahač je onaj zaposleni koji ne plaća sindikalnu članarinu, a uživa sindikalnu zaštitu, jer mnogi sindikalni zakoni propisuju obavezu poštenog zastupanja svih radnika bez obzira na to da li oni plaćaju svoje obaveze. Isto se dešava i kada na primer, stanari u jednoj zgradi ili delu ulice uvedu sistem posebne zaštite da bi povećali sopstvenu bezbednost. Od svake osobe se tada očekuje da plati svoj deo troškova, ali i oni koje ne plate, «slobodni jahači» će uživati u tome, bez ličnih troškova. Problem «slobodnog jahača» je u širem smislu problem pregovaranja između različitih učesnika i kompatibilnosti njihovih podsticaja (Richard Cornes, Todd Sandler, 1996) i često se razmatra u teoriji igara, slobodnog izbora, sebičnog interesa, moralnosti i slično (Standford Encyclopedia of Philosophy, 2003, http://plato.stanford.edu/entries/free-rider/).

Rodnost kao značajna analitička kategorija izučavanja porodičnog poslovanja
Novija istraživanja pokazuju da dok muškarac kao ekonomska individua jeste «slobodan jahač», to u načelu za ženu kao ekonomsku individuu ne važi (Seguino, Stephanie, Thomas Stevens, Mark Lutz, 1996: 1-21). Pri tome, nije reč samo o ignorisanju neplaćenog, pretežno ženskog rada u kući, od strane preovlađujućeg dela ekonomske teorije (mainstream economic theory), već je reć i o pretežnom ignorisanju mnogih problema sa kojima se žene susreću prilikom ulaska u sferu plaćenog rada, poput, segregacije zanimanja i feminizacije siromaštva.
Stoga, mnoga alternativna ekonomska mišljenja, poput, feminističke perspektive u ekonomiji, istražuju načine na koje su teorijski koncepti ekonomije vrednosno opredeljeni (ideologizirani, porodnjeni...), analiziraju kako u stvarnosti takvi koncepti i teorije pomažu u distribuciji postojećih odnosa snaga i statusa u ekonomiji i društvu. Oni nastoje da odgovore na pitanje kako rodnost, kao i rasa, klasa i istorijski kontekst mogu uticati na sklonost ekonomskih i društvenih aktera ka međusobnoj saradnji (May, Ann Mari, 2002: 45-69). Naravno, takva pitanja su jasno politička, kao što je i tradicionalno ekonomsko mišljenje svojevrsna racionalizacija  specifičnog oblika  raspodele bogatstva i dohotka.

Kritičari tradicionalnih škola mišljenja, posebno neoklasične škole mišljenja, takođe, upozoravaju da izvan statističkog, matematičkog  i ekonomističkog rezonovanja postoji mnoštvo objašnjenja koje ekonomiju konceptualizuju kao integralni deo kulturnih odnosa snaga i promena u skladu sa etičkim i demokratskim principima (Barker, Drucilla, Edith Kuiper, 2003: 1-18, Bina Agarwal, ur., 2004: 1-2, Bina Agarwal, 2004: 2-6, Diana Elson, 2004: 6-9). U takvoj ekonomiji je ljudsko blagostanje mera uspeha ekonomije i društva kao celine, a rad u domaćinstvu i na nezi i brizi o članovima porodice su uključeni u ekonomsku analizu i u vrednovanje uspešnosti poslovanja prorodičnih kao i svih drugih preduzeća i same ekonomije.
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� Uviđajući značaj i specifičnost porodičnog poslovanja, u Velikoj Britaniji je tako, 1992. godine osnovan i Stoy Centar za porodično poslovanje (The Stoy Centre for Family Business) za ciljem da odgovori poslovnim potrebama ljudi koji se bave porodičnim poslovanjem. 





� Doduše, neke od tradicionalnih ekonomskih teorija se bave izučavanjem rodnih nejednakosti u ekonomiji, a da pri tome ne koriste rodnu perspektivu, niti postavljaju pitanje o motivima ponašanja ekonomskih agenata i mere u kojoj su oni sebični (Kabeer, Naila. 1993: 95-135). 





� Očekivanje rente (rent seeking) je proces u ekonomiji u kojem pojedinac ili preduzeće očekuju da će pre, ili lakše ostvariti  profit na osnovu manipulisanja ekonomskim okruženjem, nego kroz trgovinu ili proizvodnju dobara i usluga (Wikipedia, � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Rent_seeking" �http://en.wikipedia.org/wiki/Rent_seeking�). Otuda se očekivanje rente često povezuje sa lobiranjem za određenim ekonomskim regulativama, poput carina, ali i sa situacijama tzv. moralnog hazarda u kojima kompanija može kalkulisati sa troškovima lobiranja i  iščekivati poželjnu regulativu, te ih porediti sa troškovima i koristima koje bi ostvarivala kroz tržište putem povećanja sopstvene efikasnosti. Ukoliko se “kupovanje“ poželjnog institucionalnog okruženja pokaže jeftinije od napora na povećanju efikasnosti proizvodnje, tada se kompanija okreće iščekivanju rente. Takvo poslovno ponašanje,  naravno, vodi sub-optimalnoj alokaciji resursa, jer se novac umesto u investiranje u poboljšanje poslovne prakse ulaže u lobiste i smanjuje rast produktivnosti, a često je i praćeno korupcijom.





