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Sažetak: Ključna ideja koju obrazlažem u ovom radu jeste da je podela uloga koju imaju članovi u domaćinstvu  tesno povezana sa podelom uloga koju oni ostvaruju u porodičnom poslovanju.  Uzimajući u obzir raznolikost mogućih tipova porodice i rodnih uloga koji se u njima uspostavljaju u radu ukazujem na ograničenja unitarnog modela alokacije resursa u domaćinstvu. Istovremeno, zagovaram problemski orijentisan i rodno senzibilisan pristup izučavanju odnosa  porodice i porodičnog preduzeća uključivanjem u analizu rodne podele njihovih uloga.

Ključne reči: unitarni model resursne alokacije, household, gender role, family business
Summary: In this paper I discuss the idea that the cast of characters in household is mutualy conected with tha cast of  their roles in family business. Taking into account the diversity of family tipes and gender roles within them I present the discounts of the unitary model of resource allocation within the household and argue for problem oriented and gender aproach in the researching of relationship between family and family business.
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Uvod
Porodični biznis ima niz specifičnosti, počev od organizacione forme, finansiranja, nasleđivanja, rizika, osiguranja i drugog. Medjutim, ukoliko se želi da porodična firma uspešno funkcioniše i raste neophodno dobro poznavati stimulišuće, kao  i nepoželjne uticaja porodičnog uplitanja, jer izmedju porodice i porodičnog poslovanja postoji snažna međuzavisnost. Ključni činilac uspešnog upravljanja porodičnim preduzećem jeste razumevanje činjenice da svaki član porodičnog poslovanja (od vlasnika/ce, preko vlasnikove supruge/supruga, dece, rođaka i drugih) ima različit pogled na porodično poslovanje i da odatle, kao i na relaciji vlasnik/ci – naslednik/ci, mogu proisteći potencijalni kako porodični, tako i poslovni konflikati i problemi. Različiti tipovi porodice i članovi unutar nje različito reaguju na poslovne izazove, kao što i  porodično poslovanje različito utiče na međusobno odnose članova porodice. Naime, ekonomski, poslovni i, šire gledano, društveni procesi se odvijaju u dve medjusobno tesno i nerazdvojivo povezane sfere aktivnosti: u privatnoj  sferi, koju karakteriše proizvodnja namenjena za upotrebu u domaćinstvu, i u javnoj sferi u kojoj se odvija proizvodnja koja je namenjena za razmenu i akumulaciju putem tržišta. 
Realističan teorijski i empirijski pristup izučavanju kompleksnih odnosa u porodici i domaćinstvu pretpostavlja, prema tome, uključivanje u ekonomsku analizu ne samo rodnosti, kao analitičke kategorije, već i njenu međuzavisnost sa drugim kategorijama društvenog identiteta članova domaćinstva kao što su rasa, nacija, klasa i seksualna orijentacija. Društvena konstrukcija pomenutih kategorija pokazuje sistem hijerarhija i privilegija koje postoje između individua u domaćinstvu, ekonomiji i društvu i nejednakosti koje proističu iz njihovih različitih društvenih uloga  i odnosa snaga. Uobičajen primer za društveno konstruisanu nejednakost između muškarca i žene u domaćinstvu jeste mala pažnja koja se u tradicionalnim ekonomskim analizama posvećivala ekonomskoj vrednosti rada u domaćinstvu, odnosno ekonomiji nege i brige, koji tradicionalno i uveliko obavljaju žene (England Paula, 1993: 37-53, Danbu Colin, 2003). 
Porodica – definicije i tipovi
Porodica shvaćena kao primarna društvena grupa i društvena institucija jeste jedna od osnovnih analitičkih kategorija  u izučavanju upravljanja porodičnim poslovima.
 U daljem tekstu fokusiraćemo našu analizu na porodicu koju u strukturalnom i dinamičkom smislu čine članovi domaćinstva u kome se odvijaju procesi domaćeg rada, ekonomije nege i brige. Takođe,  uočićemo razlike između klasične, odnosno tradicionalne i savremene porodice.  

Univerzalna dekleracija o ljudskim pravima ističe organizacioni pristup porodici utemeljen na ljudskim pravima koja se garantuju svim ljudima. Tako, prema članu 16(3) Univerzalne dekleracije o ljudskim pravima porodica je “prirodna i osnovna jedinica društva kojoj je zagarantovana zaštita društva i Države” (A/RES/217, Pariz, 10 decembar 1948.). porodica se sastoji od grupe ljudi međusobno povezanih rođenjem ili brakom, ili pak zakonskim odnosima uključujući partnerstvo u domaćinstvu, usvajanje i prezime. Iako pojedini društveni teoretičari porodične odnose razumeju kao one koji su zasnovani na krvnom srodstvu, većina teoretičara, posebno antropologa, krvno srodstvo shvataju metaforično i prihvataju i druge koncepte pored genetskog.
 Shvatanje porodice je promenjivo i od strane članova porodice kako usled njihovog odrastanja, tako i usled mnogobrojnih kulturnih i društvenih razloga. Na primer, iz perspektive dece kao članova domaćinstva, porodica ima snažnu funkciju društvene orijentacije koja im omogućava socijalno situiranje, kulturni i društveni razvoj. Roditeljima, pak, porodica služi za rađanje i socijalizaciju dece, ali i za osnivanje ekonomski produktivnog domaćinstva (household).  Naravno, porodice bez dece, takođe imaju specifična prava i obaveza koja proističu iz društvene reprodukcije domaćinstva. 
Postoje različiti tipovi porodice. Oni se formiraju u zavisnosti od odnosa koji se uspostavljaju između roditelja i dece, i / ili supružnika, odnosno partnera, u porodici. Tako, na primer, Wikipedia (http://en.wikipedia.org/wiki/Family) prihvata antropološku perspektivu i razlikuje tri osnovna tipa “idealne” porodice koja su nastala tokom razvoja ljudske civilizacije: majčinsku (matrifocal), srodničku (consanguineal)  i bračnu (conjugal).  Poslednja pomenuta, bračna zajednica, se u savremenim društvima, posebno u Sjedinjenim američkim državama i u Evropi odnosi na takozvanu “nuklearnu” porodicu. Pri tome, sociolozi uglavnom prave razliku između nuklearne bračne zajednice i srodničke, odnosno “proširene porodice”. Naravno, pomenute podele se odnose na idealne, odnosno normativne strukture porodice koje se mogu uočiti u određenom društvu, dok u svakom društvu postoje specifične i različite varijacije pomenutih tipova porodice. 

Takođe, mnoga sociološka, istorijska i antropološka istraživanja su usmerena na razumevanje ovih različitih tipova porodice i na promene koje se u porodici dešavaju tokom vremena. Tako, na primer, struktura takozvane buržoaske porodice, koja se razvila tokom XVI i XVII veka u evropskim domaćinstvima, postala je prepoznatljiva po tome što se porodica zasniva na braku između muškarca i žene, sa jasno definisanim rodnim ulogama. U takvoj porodici je uobičajeno muškarac odgovoran za obezbeđivanje porodičnog dohotka i podrške, on je takozvani “donosilac hleba”  (male bread winer), dok je ženi prepuštena uloga bavljenja kućom i porodičnim poslovima nege i brige o budućem naraštaju i o drugim članovima domaćinstva. 

U poslednjih nekoliko decenija svet se suočio sa značajnim promenama u porodici. Povećan je broj: razvoda,  porodica sa samo jednim roditeljem, ponovno sklopljenih brakova sa drugim partnerima i proširenih porodica. Uz klasičnu “nuklearnu“ porodicu koja se sastoji od majke, oca i jednog ili više dece, danas su sve brojnije porodice u kojima je iz dete ili decu samo jedan roditelj, one koje su proširene sa drugim članovima porodice koji nisu roditelji, ili one koje su bez dece. Stoga, u savremenim društvima Evrope i Sjedinjenih američkih država, akademski, politički i civilni sektor sve više upozoravaju na rastući značaj porodica zasnovanih na samo jednom roditelju, na partnerskim odnosima osoba istog pola, kao i na činjenicu da su takvi tipovi porodice prisutni i u drugim društvima. Svim navedenim oblicima porodice je zajedničko da obuhvata individue koje žive pod jednim krovom  (http://www.edu.pe.ca/southernkings/familytypes.htm).

Kada porodica ne uspeva da obezbedi potrebnu brigu i negu svojim članovima, konsekvence mogu biti brojne i bolne i tiču se ne samo članova porodice, već i društvene zajednice. U nezdravim porodicama, članovi porodice osećaju otuđenje i strah, trpe nasilje i kriminal, gubitak produktivnosti, a rastu troškovi medicinske brige za žrtve, kao i troškovi policije, sudstva i socijalnih službi koje u takvim slučajevima pružaju pomoć.
Primarna funkcija porodice jeste njena biološka ili društvena reprodukcija, ili obe. To je razlog zbog kojeg se kao jedna od najvažnih funkcija porodice smatra njena ekonomska funkcija. Ekonomska funkcija porodice je, istorijski posmatrano, bila veoma značajna u tradicionalnim društvima gde se porodica i doživljavala kao primarna ekonomska jedinica u smislu neposredne i direktne proizvodnje dobara namenjenih upotrebi  u domaćinstvu.  Takva ekonomska funkcija porodice tokom razvoja ljudske civilizacije postepeno gubi na značaju. Međutim, i u savremenim društvima odnosi između ekonomske uloge porodice i društveno ekonomskog načina proizvodnje i kulturnih vrednosti ostaju veoma kompleksni. 

Posmatrana prevashodno iz ekonomske perspektive porodica se analizira kao domaćinstvo (household) koje čine sve individue koje žive u istom domu. U mnogim ekonomskim i Vladinim modelima domaćinstvo se uzima za osnovnu jedinicu analize, ne zadirući, pri tome, u diskusiji da li su članovi jednog domaćinstva istovremeno i porodica u tradicionalnom smislu.  Domaćinstvo i porodica se u javnom i političkom diskursu često posmatraju kao sinonimi, iako to u stvarnosti ne mora biti slučaj. Takvo stanovište je posebno naglašeno u razvijenim društvima u kojima je nulearna porodica postala uobičajena porodična struktura. Primera radi, Nacionalna statistika Velike Britanije domaćinstvo definiše kao “jednu osobu, ili grupu osoba koje imaju zajednički smeštaj kao jedino, ili glavno boravište, ili najmanje jedan zajednički dnevni obrok” (http://www.statistic.gov.uk). Popis Sjedinjenih američkih država (United States Census) domaćinstvo definiše kao individue koje “žive i jedu odvojeno od drugih osoba u zgradi” (http://quickfast.census.gov/qfd/meta/long_71061.htm). 

Jedan od glavnih razloga različitih shvatanja porodice i domaćinstva i odnosa koji se u njoj formiraju leži u činjenici da je sama nauka takođe društveno konstruisana i omeđena različitim vrednosnim perspektivama onih koji je kreiraju (Blau Francine D., 1981: 538-40). Tako, većina tradicionalnih ekonomskih modela pojednostavljeno polazi od pretpostavke da u jedno domaćinstvo pritiče jedan dohodak (iako u stvarnosti može postojati više članova koji donose prihode u domaćinstvo) i da taj dohodak donosi muškarac. Međutim, i kada se domaćinstvo posmatra prvenstveno kao ekonomska jedinica analize, postoje neke škole mišljenja koje smatraju da ne treba izgubiti iz vida činjenicu da je domaćinstvo drustvena institucija u kojoj se uspostavljaju specifični obrasci odnosa između njegovih članova kao bioloških i socijalnih jedinki. Članovi domaćinstva, kao socijalne jedinke, putem različitih rodnih ideologija stiču svoje socijalno konstruisane uloge muškarca i žene u domaćinstvu koje ih definišu asimetrično u međusobnim odnosima. Tako, pod uticajem različitih rodnih ideologija nastaje materijalna i društvena diferencijacija muških i ženskih članova domaćinstva i njihova rodno zasnovana meterijalna i društvena nejednakost. 

Podela uloga i raspodela resursa u domaćinstvu
Tradicionalna ekonomska analiza po pravilu je zanemarivala privatnu sferu ekonomskog i društvenoj života pojedinca, i društvenih grupa, pretpostavljajući da ono što se dešava u porodici/domaćinstvu nije od značaja za ekonomsku analizu odnosa u preduzeću i sektorskoj/nacionalnoj ekonomiji, ili je pretpostavljala da su procesi koji se odvijaju u porodici/domaćinstvu analogni onima u ekonomiji i društvu (Jennings, Ann, 1993: 111-130). Tako su ključna područja tradicionalne ekonomske analize: tržište, država i preduzeća (pa i porodična preduzeća). 
Medjutim, nisu svi vladajući ekonomisti (mainstream economists) bili, niti ostali skloni ignorisanju porodice kao jedinice ekonomske analize. Tako je Gari Bejker (Gary Becker) dobio Nobelovu nagradu za ekonomiju za svoju Teoriju o alokaciji vremena  (A Theory of the Allocation of Time), kojom je u ekonomsku analizu uveo domaćinstvo kao analitičku kategoriju. U predavanju koje je tada održao "Nobel Lecture: The Economic Way of Looking at Behavior",  potom objavljenom u časopisu Journal of Political Economy (Gary Becker, 1993: 385 – 409), on je objasnio da okvir njegove analize nije tradicionalna sebi okrenuta motivacija individue. Njegova analiza alokacije resursa unutar domaćinstva postala je poznata kao Unitarni model alokacije resursa unutar domaćinstva. Ovaj model zasnovan je na setu pretpostavki i individualnih sklonosti (preferencija) svih članova domaćinstva i predstavlja specijalan slučaj kooperativnog kolektivnog modela, gde su sklonosti svih učesnika identične i stoga se resursi, obaveze, prava i odgovornosti dogovorno dele unutar domaćinstva. Pošto je cilj domaćinstva maksimiziranje blagostanja, alokacija rada unutar domaćinstva se zasniva na komparativnim prednostima svih članova domaćinstva, na osnovu kojih se njihov rad alocira između domaćinstva i tržišta. 

Prema tome, osnovna pretpostavka na kojima se temelji unitarni model jeste da je domaćinstvo skup individua koje se ponašaju kao da imaju jedinstveni sporazum o tome kako je najbolje (u smislu maksimiziranja blagostanja svih članova domaćinstva) kombinovati vreme potrebno za proizvodnju donara za upotrebu u domaćinstvu i vreme potrebno za pribavljanje dobara na tržištu, potrebnih za potrošnju u domaćinstvu. Pri tome, domaćinstvo se posmatra kao celina koja se ponaša na jedinstven način kao jedinica proizvodnje i potrošnje dobara i usluga, gde se svi resursi (kapital, rad, zemlja, dohodak, kao i dohoci koji ne potiču od rada) dogovorno stiču, raspodeljuju i troše. Takođe, pretpostavlja se da se ponašanje domaćinstva menja samo u zavisnosti od promene cena na tržištu i porodičnog dohotka, da u domaćinstvu svi odlučuju kao da su jedno, bez obzira na svoje individualne karakteristike (pol, starost i slično) i kao da imaju detaljno znanje o aktivnostima drugih članova domaćinstva. 

U metodološkom smislu unitarni model je, kao i drugi kolektivni modeli, zasnovan na takozvanom Pareto optimumu, gde članovi domaćinstva imaju korist od potrošnje vektora individualnih dobara X (uključujući dobra i dokolicu), pod uticajem vektora porodične karakteristike ( (od kojih su neke neprimetljive). Tada se jedinstvena funkcija domaćinstva Y (x; () maksimizira u odnosu na ograničenja koja se proističu iz dohodka

      Y= yj+ym +yf

Ukupan dohodak domaćinstva je sačinjen od dohotka koji potiče iz zajedničkog ulaganja (joint venture income) yj  i individualnih muških i ženskih dohodaka  ym  i yf.  Kako unitarni model pretpostavlja da su sklonosti članova domaćinstva identične, te da se dohoci dogovorno dele i maksimiziraju, to vodi seriji funkcija tražnje za X koje su funkcija cena p i dohotka domaćinstva Y i karakteristika domaćinstva (.

X = p Y + (
Dobra strana unitarnog modela jeste u tome što pruža objašnjenje dva aspekta ponašanja domaćinstva. Jednan aspekt  jeste ponašanje domaćinstva u odlučivanju o količini dobara koja se troše u domaćinstvu. Drugi aspekt se tiče odlučivanja o jednakoj ili nejednakoj alokaciji ovih dobara između članova porodice. 

Slabost modela je sadržana u činjenici da se sistemske rodne nejednakosti između članova domaćinstva ne uzimaju u obzir, pošto model pretpostavlja da je rad u domaćinstvu homogena kategorija, te da nijedan pol u pogledu uloženog rada nije favorizovan, odnosno diskriminisan. Drugim rečima, model ne pretpostavlja unapred kakva će biti priroda procesa odlučivanja o resursima i dohotku koji se stiče u domaćinstvu, ali pretpostavlja da će onaj ko o tome odlučuje imati detaljno znanje o aktivnostima ostalih članova domaćinstva. U stvarnosti, međutim, nastojanje članovi domaćinstva da maksimiziraju blagostanje domaćinstva, zasnovano je na njihovim individualnim idejama koje su ograničene faktorima poput njihovog dohotka, vremena, nesavršenog pamćenja i sposobnosti kalkulisanja, ali je isto tako i rezultat rodne podele rada u domaćinstvu. Domaćinstvo reprodukuje rodne uloge na naredne naraštaje tokom procesa socijalizacije, prenošenja znanja, veština i društvenih očekivanja, kao i tokom procesa alokacije resursa (hrane, zdravstvene brige i pažnje posvećene dečacima i devojčicama, plaćenog i neplaćenog rada). U takvim okolnostima odluke o alokaciji resursa unutar domaćinstva su češće zasnovane na odlukama muškog člana domaćinstva, koji može biti i «sebični diktator».  
Zaključak

Redefinisanje tradicionalne ekonomije kao nauke o alokaciji oskudnih resursa odnosi se, prema tome, na snažnije uočavanje značaja međusobne povezanosti privatne i javne sfere ekonomskih i društvenih aktivnosti  i na četiri međusobno povezana ključna ekonomska domena:

· Tržište (gde preovlađuju odnosi razmene)

· Država (gde preovlađuju odnosi redistribucije)

· Preduzeća (gde prevlađuju odnosi razmene) – porodično preduzeće (gde se mešaju odnosi razmene i poklona)  
· Domaćinstva (gde preovlađuje ekonomija nege i brige - pokloni).

 Pitanje ko kontroliše resurse u domaćinstvu i kolika je pregovaračka snaga koju imaju članovi domaćinstva je važno za razumevanje stvarnih procesa koji se odvijaju kako u  domaćinstvu, tako i izvan njega i za dimenzioniranje njihovih ekonomskih i drugih efekata. Dosadašnja empirijska istraživanja (Appendix 4 of World Bank, 2002: 307 –312, Blau F, Ferber M and Winkler, A, 1998: 31-75, Quisumbing and Maluccio, 1999, Kabeer, Naila, 1993: 95-135) podupiru ideju da se resursi unutar domaćinstva alociraju u zavisnosti od konkurentnih preferencija i nejednake pregovaračke moći između članova domaćinstva, te da je za ekonomsku analizu važno razumevanje ne samo količine resursa u domaćinstvu, već i njihove raspodele. 
Porodično poslovanje je jedinstveno zbog ljudi koji učestvuju u njima. Ovi ljudi nisu samo slučajno odabrani radnici, rukovodioci, direktori, stručni savetnici, već su i međusobno povezani članovi porodice. Svaki član porodice koji učestvuje u porodičnom poslovanju ima svoje sopstvene stavove, mišljenja, ciljeve i probleme. Stoga je važan aspekt razumevanja delovanja porodičnog biznisa razumevanje perspektive svakog od glavnih učesnika u porodičnom poslovanju: od osnivača i vlasnika, preko upravljača i tehničara, do zaposlenih koji nisu članovi porodice. Medjutim, jednako je važno razumevanje i analiza odnosa koji vladaju u domaćinstvu i u porodičnom preduzeću izmedju muškaraca i žena vlasnika, vlasnicinog/vlasnikove supruga/e, drugih/bivših supruznika žena i muškaraca, timova supružnika, sinova, kćerki, zetova i snaha, više porodica i partnerstava. Ovi medjusobni odnosi, kao i raspodela resursa u njihovom domaćinstvu, odnosno domaćinstvima, mogu čak presudno da utiču na uspeh i dugoročnost porodičnog poslovanja.
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� U izučavanju porodice kao ključne kategorije u kontekstu porodičnog poslovanja zanemarićemo različita shvatanja porodice koja dolaze iz okrilja različitih socioloških škola mišljenja (evolucionizam, marksizam, institucionalizam, funkcionalizam, interakcionizam).


� Primera radi, škola Southern Kings Consolidated School iz Kanade, na svom zvaničnom web sajtu ističe shvatanje da porodicu čine oni koji se vole i koji bez obzira na to da li su bračni par, majka, otac i deca, jedan roditelj, baba, deda i unuci, krug prijatelja i slično, jesu uvek oni koji jedni drugima pružaju negu, brigu i podršku (� HYPERLINK "http://www.edu.pe.ca/southernkings/familydefinition.htm" ��http://www.edu.pe.ca/southernkings/familydefinition.htm�). 








