Uputstvo za pisanje eseja
Uputstvo za oblikovanje teksta:

Rad treba da ima 5 strana. Font: Time New Roman, veličina 12. Standardne margine. Šeme, slike, grafikoni treba da su numerisani arapskim brojevima.

 Rad treba da sadrži:

1. Naslovna strana ( naziv institucije koju student pohađa, temu- naslov rada, predmet, mentora predmeta i ime i prezime studenta i broj indeksa) 

2. Sadržaj

3. Uvod – kratak rezime o čemu ćete pisati u radu
4. Razrada date teme

5. Zaključak 
6. Literatura - Literatura mora biti navedena po abecedi ukoliko je rad napisan na latinici, ili po azbučnom redu ukoliko je rad napisan na ćiriličnom pismu.
· Knjige : prezime autora, godina izdanje, naziv knjige, izdanje, mesto izdavanja i izdavač. Na primer: Tomić R., Jednak  J. (2011), Osnovi ekonomije, Alfa graf, Novi Sad .
· Članci u časopisima: Prezime(na) autora, inicijali imena, god. izdanja, naziv članka, naziv časopisa, broj, izdavač, mesto izdanja, str. od-do
· Izvori  sa Interneta: 
 http:/www.logistics.co.hu,   datum kad ste pristupili npr. 03/03/2012 
   Upustvo za fusnote:
Stranice se moraju numerisati. Sve što je preuzeto od drugih autora mora biti označeno putem fusnota. Fusnote trebaju da se nalaze na dnu stranice. 

Na primer: Tomić R., Jedank J., (2011), str. 96
Pored osnovnog udžbenika koristiti najmanje jos dva izvora literature. Dodatni izvori: Internet sajtovi, časopisi, udzbenici. 
Esej mora biti odbranjen na vežbama da bi se ostvarili bodovi. Esej treba biti odštampan jednostrano i neophodno ga je predati prilikom odbrane (nije neophodno koricenje). 
Student moze da uradi dva eseja na temu koju se dogovori sa predmetnim asistentom (2x5 bodova).

