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STUDIO ZA DIZAJN
STUDIO ZA DIZAJN
Uslužno projektovanje enterijera - enterijeri stanova, enterijeri kuća, enterijeri restorana, enterijer kafića, enterijer lokala, enterijer butika, enterijer kancelarije itd.

Projektovanje, rekonstrukcija, dizajn enterijera!
-----------------------------------------------------------------------------------

Naše poslovanje

Potrebno Vam je uređenje celog enterijera? Ili samo dela postojećeg stanja? Želite rekonstrukciju starog prostora? Želite samo pomoć dizajnera ili kompletnu adaptaciju? Na vama je da odlučite! Nudimo usluge projektovanja, rekonstrukcije, dizajna enterijera kao i propratne građevinske usluge. Pogledajte unapred virtuelni 3d prikaz svog budućeg stana ili poslovnog prostora.Sve radove što se tiče adaptacija, rekonstrukcija, krečenje stana, renoviranje kupatila i svih ostalih radova obavljamo u saradnji sa firmom Glet d.o.o

ENTERIJER
Dizajn enterijera. Nekada simbol prestiža, luksuz dostupan samo kraljevskim porodicama i bogatoj aristokratiji, od nedavno je svima pristupačan u savremenom načinu života. Usklađenost boja, materijala, funkcionalnost i estetika su glavne osobine kvalitetnih enterijera.
DIZAJN
Priuštite sebi osećaj potpunog zadovoljstva u prostoru kreiranom po vašem ili našem dizajnu. Pogledajte vizuelni 3d prikaz svog budućeg stana ili poslovnog prostora. Uz našu pomoć možete ostvariti kompletan dizajn enterijera od merenja prostora, izrade idejnih rešenja do same realizacije.
UREĐENJE
Uređenje enterijera. Veoma je važno da se ideje za uređenje stana sprovedu u delo na profesionalan način. Stručno lice, sa bogatim iskustvom čiji je posao uređivanje enterijera na najbolji mogući način će Vašu ideju da realizuje. Ekonomično, funkcionalno i estetski prilagođena rešenja.
LINK 1 	http://www.interiordesign.net/
LINK 2	http://www.home-designing.com/
LINK 3	http://freshome.com/

Strana O nama
Naša dizajnerska rešenja su spoj estetike, ekonomičnosti i funkcionalnosti. Vodeći računa o modnim trendovima i modernom stanovanju dizajner enterijera urediće Vaš stambeni prostor  u moderan enterijer. Uređenje malog stana, uređenje kuće ili uređenje poslovnih objeketa za nas ne predstavlja problem. Dizajneri enterijera našeg dizajnerskog studija u svakom trenutku spremni su da Vam ponude najbolje moguće dizajnersko rešenje za uređenje prostora – uslužno projektovanje enterijera.
 
Nudimo usluge projektovanja, rekonstrukcije, dizajna enterijera kao i propratne građevinske usluge. Prostor u kojem živite je deo Vaše svakodnevice. Utiče na vaše raspoloženje i elan. Ne dozvolite da životni prostor narušava Vaše raspoloženje već u saradnji sa nama učinite ga funkcionalnim, estetski prilagođenim jednom rečju lepšim. Idejna rešenja enterijer dizajn-a koja Vam mi možemo ponuditi, usklađenost boja i materijala; funkcionalnost i estetiku su glavne osobine koje čine kvalitetan enterijer.

	film: Best modern home interior designs ideas

Strana Aktuelnosti
Enterijer predstavlja zatvoren prostor sačinjen od zidova, podova, plafona, vrata i prozora. Ako tome dodamo malo boje, raznovrsnih materijala, neki komad nameštaja i ponešto od dekora, možemo dobiti pravo umetničko delo. Primetićemo da najveću površinu svakog enterijera čine zidovi. Zato njima dajemo prednost!
U narednim tekstovima saznaćete nešto o vrstama, materijalima i načinima oblaganja zidova. Šta je to uvek aktuelno, šta je luksuzno i koji su vodeći brendovi među njima?
 
Mozaici
 
Ponovo je moderna jedna od najstarijih slikarskih tehnika ikada, korišćena za oblaganje zidova, podova i tavanica – mozaik. Carska monumentalna tehnika.
	
	 slika 1
Bisazza
 
Bisazza je jedan od najautoritativnijih brendova luksuznog dizajna, i svetski lider u proizvodnji staklenih mozaika za dekoraciju enterijera i exterijera.
	
	slika 2
Strana Saveti
Potreban Vam je savet pri opremanju enterijera, ideje za enterijer? Kako urediti kupatilo? Enterijer dnevne sobe više Vam se ne dopada? Zavese za dnevnu sobu -kratke ili duge, zelene ili…?  Kako urediti mali stan?   Ukoliko imate nekih pitanja ili nedoumica, naš tim Vam je uvek na raspolaganju! Na mail dadoen@gmail.com,  sa naznakom  „Saveti“.
 
Ideje za enterijer


Ideje za uređenje kupatila
	slika 1

Ideje za uređenje kuhinje
	slika 2

Ideje za uređenje dnevne sobe itd.
	slika 3

Uredite enterijer iz fotelje!

Pošaljite osnovu Vašeg stana, opis stana sa zahtevima o promenama (skeniranu skicu sa dimenzijama i trenutnim pozicijama nameštaja ili 2d tehnicki crtež stana). Nudimo Vam mogućnost on line uredjenja enterijera. Odnosno, uzvraćamo Vam sa 2-3 moguća dizajnerska rešenja prostora u 2d i 3d varijanti, tako da možete unapred sagledati pogodnosti vašeg enterijera. I sve to po vrlo pristupačnoj ceni!

	film: The most beautiful house in the world	
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