Visoka poslovna škola strukovnih studija u Novom Sadu

Uputstvo za izradu praktičnog rada iz predmeta
INTERNET TEHNOLOGIJE U POSLOVANJU

Izbor tema
Svaki student proizvoljno bira temu (koja će se razlikovati od ostalih tema na predmetu Internet tehnologije  u poslovanju) i prijavljuje je na mail profesora (ninas@uns.ac.rs). Profesor treba da potvrdi temu studentu.
Realizacija sajta

Praktični rad obuhvata izradu Web sajta u programu Wordpress. Sajt treba da sadrži bar pet stranica. Potrebno je koristiti instalaciju za novu temu (Install Theme) i instalaciju modula (Plugins) za:
· Gallery  – galeriju slika, 
· Slideshow – projekciju slajdova,
· Translate - prevod stranice,
· Contact – obrazac za kontakt,
· Google map – Google-ovu mapu,
· Simple page sidebar – dodavanje Widget- a odgovarajućim stranicama,
· PostView – brojač posećenosti postova/strana,
· Polls - anketu
Za odabranu temu sajta potrebno je kreirati jedinstven logo i favicon, upotrebiti prikaz video materijala i Facebook like box-a.
Tehničke napomene:
Od svakog studenta se očekuje da na odbranu donese projekat u elektronskom obliku i da ga samostalno pokrene na računaru u laboratoriji.  
Projekat se na drugi računar prenosi tako što se kopira: 
· odgovarajući direktorijum projekta (koji odgovara nazivu sajta) i koji se nalazi u direktorijumu C:/xampp/htdocs na isto odredište na ciljnom računaru. 
· odgovarajući .sql fajl koji se dobija eksportovanjem baze projekta u phpMyAdmin-u (http://localhost/phpmyadmin/).
· na odredišnom računaru prvo se kreira baza pod nazivom baze projekta u phpMyAdmin-u i u nju se importuje odgovarajući   .sql fajl
Preporuka je da se prilikom instalacije Wordpress-a na kućnom računaru za nazive sajtova ne koriste nazivi sistema (wordpress, wordpressXX) ili neki od naziva sistema rađenih na vežbama.
Odbrana radova pred junski ispitni roku održaće se u zakazanim terminima. Odbrana radova u svakom narednom ispitnom roku će se obaviti (najkasnije) u terminu konsultacija u nedelji pre  ispitne nedelje. 
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