UPUTSTVO ZA PISANJE SEMINARSKOG RADA  IZ UVODA U FINANSIJSKO POSLOVANJE - prof.drPaunović Branka 
Seminarski rad predstavlja  stručnu obradu izabrane teme, zasnovanu na sprovedenom istraživanju. Kroz istraživanje student pokazuje teorijsko i praktično znanje kao i sposobnost samostalnog služenja domaćom i stranom literaturom u pismenoj obradi. Sastoji se iz izlaganja na zadatu temu na osnovu predmetnih predavanja, literature i dotadašnjeg obrazovanja. 

Dužina seminarskog rada treba da bude od 7 do 10 kucanih strana (uvod, objašnjenje teme, zaključak i navođenje literature). Uvod  (kraći pasus) - mesto gde seminarski rad treba da ostavi dobar utisak, obaveštavajući čitaoca o tome šta sledi i ohrabrujući ga da nastavi sa čitanjem.  Objašnjenje  teme – u ovom delu  izabrana tema mora biti objašnjena, opisana i argumentirana. Ako postoji više tema ili linija argumenata tada se može napisati više potpoglavlja glavnog dela seminarskog rada, koji moraju biti konzistentno označeni. Zaključak - na kraju rada, student treba da da svoj stav i kritički osvrt na temu koju je obradio u radu. Ovaj zaključak logički treba da proistekne iz celog rada i da prati argumentaciju navedenu u radu. Literatura  -  navesti korišćenu literaturu, abecednim redom, prema prezimenima autora. Pri izradi rada treba da koristite pored osnovne literature – udžbenika „Finansijsko poslovanje i tržište kapitala“ prof.dr Paunović Branke, udžbenika „Finansijsko računovodstvo“ mr Zakić Vladimira i prof.dr Đukanović  Slaviše (10 poglavlje) i obavezno druge  izvore: domaća literatura,  časopisi (minimum još 2 izvora) i internet .
Primer naslovne strane:
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Numeracija stranica: Stranice teksta treba da su numerisane, s tim što naslovna strana (korice seminarskog rada) i stranica za sadržaj ne podležu numeraciji. Koristite  opciju Insert - Page Numbers u kompjuteru. Program, format, font, poravnanje i prored: Rad se piše na srpskom jeziku, otkucan u programu Word for Windows, samo sa jedne strane listova A4 formata. Pri pisanju rada koristiti Times New Roman, numerisane podnaslove u radu 14 pt, ostatak teksta 12pt, kao normal text, koristiti justify (obostrano poravnanje), jednostruki line spacing (prored) između pasusa. Margine: gornja, donja, leva, desna (top, bottom, left, right) 2,5 cm; Koristite opciju File - Page Setup - Margins u kompjuteru.

NAVOĐENJE IZVORA U TEKSTU

(1, s.256(  - broj izvora na koji se pozivate i strana sa koje citirate.
Reference u tekstu se označavaju arapskim ciframa u uglastim zagradama. 

NAVOĐENJE LITERATURE

U odeljku LITERATURA reference su poređane po abecednom redu prezimena autora. Literatura sadrži knjige, članke iz časopisa, članke u zbornicima radova, tehničke izveštaje zvaničnih institucija, internet adrese i druge izvore.

Primer za navođenje knjige koja ima jednog autora:

(1( Ranković, J., (2004), Upravljanje finansijama preduzeća, Ekonomski fakultet Beograd, Beograd
Primer za navođenje knjige koja ima dva ili više autora:

(1( Savanović, S., Miovčić, Z., (2007), Upravljanje finansijskim i ljudskim resursima, EDA - Agencija za razvoj preduzeća, Banja Luka

Primer za navođenje članka u časopisu:

(1( Đukić, T., (2002), Dinamički aspekt likvidnosti,  Ekonomske teme, br. 6, Ekonomski fakultet Niš,  str. 221-229
Napomena: Prezime, I., (god. izdanja), Naziv članka, Naziv časopisa, Izdavač, str. od-do
Primer za navođenje teksta preuzetog sa Interneta:

(1( Regionalna komora Pančevo, (2009), Poslovna klima u 2009. godini - uticaji Svetske ekonomske krize, http://www.rpkpancevo.com/akti/tema_biltena_br16.pdf (Pristup: 30.08.2009.)
(2( http://www.nbs.yu/export/internet/cirilica/65/65_1_3/index.html (Pristup: 26.02.2010.)


PREDAJA SEMINARSKOG RADA - Pre predaje seminarskog rada treba uraditi završne ispravke teksta i proveru da li su reči gramatički ispravne i jasne. Seminarski rad mora biti odštampan jednostrano i ne mora biti ukoričen.
