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	Циљ предмета: Циљ предмета је стицање специфичних знања карактеристичних за инструменте финасирања јавних потреба.Циљ предмета је да се по завршетку процеса учења студенти упознају са начинима и методама финансирања јавно-правних тела, државе и нижих јавно-правних јединица, као и фондова за пружање услуга обавезног социјалног осигурања. Циљ је да студенти знају да праве везу између финансирања ових ентитета са политичким процесом и политичког циклуса. Такође, циљ је да студенти знају да опишу основне одреднице буџета као посебног јавно-финансијског инструмента, путем изучавања буџетских начела, буџетског циклуса (доношење, извршење и контрола буџета) и основа трезорског пословања. Поред тога циљ је да студенти након завршетка процеса учења знају да дефинишу, опишу и анализирају ванбуџетске инструменте финансирања, са посебним акцентом на проблем финансирања обавезног социјалног осигурања и могуће правце реформи система међугенерацијске расподеле.

	Исход предмета: По завршетку процеса учења у оквиру предмета Инструменти финансирања јавних потреба, студенти ће бити у стању да:
· дефинишу и опишу буџетски процес и буџетски циклус,
· анализирају начине финансирања јавних потеба,
· идентификују и анализирају проблеме реформе система обавезног социјалног осигурања,
праве разлику између продуктивних и непродуктивних расхода и њихов утицај на функционисање целокупне привреде као и на појединачне секторе привреде- предузећа и домаћинства.

	Садржај  предмета: 

Теоријска настава
· Појам јавног сектора и специфичности економије јавног сектора (са посебним освртом на јавна добра и проблеме који се сусрећу приликом њихове испоруке).
· Формулисање политика и припрема буџета и његово извршење и контрола.
· Управљање јавним набавкама и јавно-приватним партнерством као начином за смањење јавних расхода. 
· Вишегодишње планирање и инвестиционо програмирање. 
· Ванбуџетски инструменти финансирања (са аспекта начина њиховог  доношења, финансирања и трошења, тако и са аспекта утицаја на јавни и приватни сектор).
Практична настава 
· Студије случаја.
· Вежбе (укључују анализу постојећих законских решења у Републици Србији).
               Семинарски радови.
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