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ОСНОВНА ОБЕЛЕЖЈА ФИНАНСИЈСКОГ СИСТЕМА

Финансијски систем (финансијски сектор) представља скуп институција и инструмената посредством којих се врши прикупљање, концентрација, трансфер и алокација финансијских ресурса.
 Основни сегменти финансијског система су монетарни и фискални систем и њихов развој је у позитивној корелацији са развојем реалног сектора економије. То значи да савремена тржишна економија не може ефикасно да функционише без развијеног финансијског система. Институције финансијског система настоје да прикупљена средства увек буду усмерена ка тржишним субјектима који ће их рационално и ефикасно употребљавати у циљу сопственог раста и/или развоја.
 

Раст и/или развој тржишних субјеката може да буде финансиран:

· самофинансирањем- коришћењем сопствених средстава,

· директним финансирањем- директним спајањем са суфицитарним трансакторима, 

· индиректним финансирањем- преко посредика (финансијских институција).

У случају директног финансирања, пословне банке се појављују као институције које реализују емисију хартија од вредности и врше дистрибуцију и промет финансисјких инструмената. Директно финансирање се остварује емисијом власничких хартија од вредности (акција), или дужничких хартија од вредности, (обвезница, комерцијалних записа, итд). Међутим, у случају индиректног финансирања у ком се финансијске институције појављују као посредници у трансферу средстава, банке имају важну улогу.

Слика 1. Токови финансијских средстава у финансијском систему
Извор: Хаџић, М. (2009). Банкарство. Београд: Универзитет Сингидунум. страна 13

Важност посредничке улоге пословних банака зависи од типа финансијског система у ком оне послују. Постоје два основна типа финансијских система: немачко-јапански и англосаксонски. У немачко-јапанском моделу у финансирању привредних субјеката пословне банке имају доминантну улогу, док англосаксонски модел карактерише развијено тржиште капитала, преко ког се претежно врши финансирање компанија.

ОСНОВНИ ТИПОВИ ФИНАНСИЈСКИХ ИНСТИТУЦИЈА
Финансијске институције су посредници у трансферу средстава између суфицитарних и дефицитарних трансактора.
 У оквиру савремених финансијских тржишта послују три основна типа финансијских институција:
 

1) Комерцијалне банке;

2) Институционални инвеститори;

3) Инвестиционе банке (берзанске фирме).

Комерцијалне банке су носиоци депозитно-кредитних послова, док је пословање инвестиционих банака и институционалних инвеститора више везано за тржиште капитала. 

1) Комерцијалне банке базирају своју делатност на депозитно-кредитној активности. Процеси прикупљања депозита и њиховог пласмана у кредите представљају основ профитабилности и стабилности ових банака. Међутим, под утицајем савремених тржишних трендова, комарцијалне банке све више мењају  структуру свог пословања. Јачање ценовне и продуктне конкуренције на финансијским тржитима, утицали су на смањење профитабилности комерцијалних банака, услед чега су оне  прошириле своје пословање на тржиште капитала и повећале удео ванбилансних активности у укупним пословним активностима. Улазак комерцијалних банака на финансијска тржишта се претежно односи на емитовање сопствених и куповину државних и корпоративних хартија од вредности. Емисијом обвезница комерцијалне банке формирају додатне, недепозитне изворе средстава, док куповином државних и корпоративних хартија од вредности проширују спектар своје каматоносне активе. У циљу повећања профитабилности, комерцијалне банке се све више баве и ванбилансним активностима, које поред класичних облика (кредитне гаранције, девизни послови, акредитиви,...) све више обухватају и послове са каматним дериватима (фјучерси, форварди, свопови и опције). Обављајући ванбилансне активности, комерцијалне банке остварују приходе наплатом провизија и накнада. У савременом банкарству кредитно-депозитна активност и даље представља главни стуб профитабилности, с тим да је током последњих неколико деценија приметан тренд раста прихода базираних на ванбилансним активностима. 
Комерцијалне банке су најбројнија банкарска група у свету. Оне мобилишу краткорочне изворе у циљу њиховог пласмана на кратак рок.
 Стога се сматрају највећим понуђачима и тражиоцима новчаних средстава, који представљају основну снагу креирања новца, стожер одржавања ликвидности банкарскoг сектора и главне посреднике преко којих централна банака имплементира монетарно-кредитну и девизну политику.
Поред комерцијалних банака, постоје и друге финансијске институције које се баве кредитном активношћу. У зависности од тога на који начин формирају финансијски потенцијал, разликују се депозитне и недепозитне кредитне институције. У депозитне кредитне институције спадају штедионице, које свој потенцијал формирају прикупљањем штедних и орочених депозита. Са друге стране, у недепозитне финансијске институције спадају финансијске компаније, које свој финансијски потенцијал формирају узимањем зајмова од других банака, као и пласманом хартија од вредности на финасијском тржишту.

2) Институционални инвеститори за разлику од кредитних институција прикупљају средства у недепозитном облику и пласирају их на тржиште капитала купујући различите врсте хартија од вредности. Институционални инвеститори најчешће купују акције компанија и обвезнице (државне и корпоративне), формирајући на тај начин жељене портфолио стуктуре. За квалитет улагања, односно за квалитет диверзификације пласмана, одговорни су ангажовани портфолио менаџери.


Најважнији институционални инвеститори који послују у оквиру савремених финансијских тржишта су: 

· Инвестициони фондови;

· Осигуравајуће компаније;

· Пензиони фондови.


Инвестициони фондови обезбеђују финансијска средства продајом својих акција (инвестиционих јединица). Куповином акција фонда, „мали“ инвеститори (домаћинства) добијају могућност да са релативно мало новца изврше квалитетно улагање на тржиште капитала. Квалитетно улагање у хартије од вредности захтева добро познавање портфолио теорије, али и значајна финансијска средства која су неопходна за формирање портфолио структуре која обезбеђује очекивани принос уз минималан ризик од губитка. Изузетно је важно да портфолио менаџери ефикасно управљају средствима фонда, јер за разлику од улагања у банке, код улагања у инвестиционе фондове не постоје формалне гаранције да ће уложена средства бити враћена. Преузимањем већег ризика, инвеститори очекују већи принос, што улагања у акције инвестиционих фондова чини атрактивнијим од улагања у банке.


Инвестициони фондови се деле на фондове отвореног типа, фондове затвореног типа и државне фондове. Основна карактеристика инвестиционих фондова отвореног типа је да они константно врше куповину и продају својих акција. Ниво њиховог биланса није ограничен и претежно зависи од тражње за акцијама фонда. Акције отворених инвестиционих фондова нису предмет трговања на берзи, већ се њихова куповина и продаја одвија у просторијама фонда емитента. За разлику од фондова отвореног типа, инвестициони фондови затвореног типа емитују фиксни број акција и не откупљују их од инвеститора. Промет акцијама фондова затвореног типа се одвија у оквиру берзи. Трећи тип инвестиционих фондова су државни инвестициони фондови. Они су углавном отвореног типа и најчешће послују на финансијским тржиштима у развоју. Њихова улога је базирана на стимулисању равоја тржишта капитала је велика. Чињеница да су основани од стране државе, пружа инвеститорима осећај сигурности улагања.


Институционални инвеститори који имају веома важну улогу на савременим финансијским тржиштима су осигуравајуће компаније. Реч је о институцијама које прикупљају средства продајом полиса осигурања грађанима и компанијама. Наплатом премије осигурања, ове институције се обавезују да осигуранику новчано надокнаде насталу штету (до нивоа осигуране суме) уколико дође до осигураног случаја. Вишак средстава у односу на исплаћене накнаде по основу насталих штета, осигуравајуће компаније пласирају на финансијском тржишту. Осигуравајуће компаније се претежно баве осигурањем живота и осигурањем имовине. У случају осигурања живота, приливи и одливи средстава су предвидиви у високом проценту, те се вишак средстава углавном улаже у квалитетне дугорочне хартије од вредности које носе стабилан и релативно низак принос. За разлику од осигурања живота, код осигурања имовине, будући приливи и одливи средстава нису увек предвидиви, те су портфолио менаџери понекад приморани да имплементирају агресивније инвестиционе стратегије како би обезбедили ликвидност фонда.


Најпознатије институције које су специјализоване за послове осигурања живота су пензиони фондови. Пензиони фондови су институционални инвеститори који обезбеђују грађанима да у старости, након завршетка радног века, добијају одређену пензију. У складу са уговореним обавезама, осигураници на месечном нивоу уплаћују доприносе за пензионо осигурање, чиме стичу право да након пензионисања примају одређена новчана средства од фонда. Пензиони фондови на бази уговореног осигурања имају месечне приливе средстава. Та средства се једним делом користе за исплату пензија, док се остатак улаже у квалитетне, углавном дугорочне хартије од вредности. Пензиони фондови се деле на приватне и јавне.
3) Инвестиционе банке (берзанске фирме) су финансијске институције, које послују на примарном и секундрном тржишту капитала. Једна од важнијих делатности инвестиционих банака је пружање финансијских услуга компанијама које желе да изврше примарну емисију хартија од вредности. У оквиру тог посла, инвестиционе банке клијентима дају експертске информације о кретањима на финансијском тржишту и о  условима емисије, који иначе највише зависе од рејтинга компаније емитента. Такође, инвестиционе банке се баве и пружањем експертских услуга у вези власничког и финасијског преструктурирања компанија (фузије, аквизиције). Ови послови се пре свега односе на одређивање тржишне вредности тих компанија и тражење адекватних партнера који ће извршити фузију или аквизицију. Поред тога, инвестиционе банке обављају и брокерско/дилерске послове. Брокерски послови се обављају у своје име за туђ рачун и односе се на куповину или продају хартија од вредности на секундарном тржишту капитала.
 Са друге стране, дилерски послови се односе на трансакције које банке обављају у своје име и за свој рачун, уз преузимање одговарајућег тржишног ризика.
 Брокерско/дилерске послове могу да обављају и специјализоване брокерске фирме, с тим да на савременим тржиштима често долази до спајања брокерских фирми и инвестиционих банака у јединствене берзанске фирме.

КЛАСИФИКАЦИЈА БАНАКА

Банке се могу класификовати према различитим критеријумима, као што су власничка структура (јавно-правне, приватне,...), правна форма (инокосне, акционарска друштва,...), географска област коју захватају својим пословањем (локалне, савезне, међународне,...) и други. Међутим основна класификација полази од садржине послова којима се банке претежно баве. На основу тог критеријума, банке се могу класификовати на следећи начин:

1. Централна (емисиона) банка;

2. Депозитне банке;

3. Пословне банке;

4. Универзалне банке;

5. Специјализоване и гранске банке;

6. Инвестиционе банке;

7. Хипотекарне банке;

8. Ломбардне банке.

Централна банка је специфична банкарска институција монетарног система. Према свом пословном обележју, она се може дефинисати као емисиона банка и банка свих банака. У складу са овлашћењима која има, централна банка обавља следеће послове:

· примарна емисија новца,

· држање и руковођење девизним резервама и резервама злата,

· регулисање ликвидности банкарског система,

· регулисање количине новца у оптицају (монетарно-кредитна и девизна политика),

· регулисање плаћања и кредитних послова са иностранством,

· контролу кредитних операција у земљи,

· послове за рачун државе и државних органа,

· организовање платног промета, итд.

Улога и начин функционисања централне банке нису исти у свим државама. Фактор који најчешће одређује улогу и овлашћења централне банке је степен развијености финансијског тржишта. Централне банке које послују на развијеним финансијским тржиштима најчешће имају потпуну аутономију у свом пословању, док у случају финансијских тржишта у развоју држава (извршна власт) има већи утицај на њихов рад који се тиче вођења монетарне, кредитне, каматне и девизне политике.

Депозитне банке  су финансијске институције чија је примарна делатност прикупљање депозита и штедних улога грађана и привредних субјеката. Депозити претежно имају кратак рок доспећа, због чега су ове институције оријентисане на краткорочне пласмане. Краткорочни кредити се најчешће користе за промет роба и услуга, залиха робе, куповину трајних и потрошачких добара и слично. Глобално гледано, развој финансијских тржишта је резултирао смањењем удела депозитно-кредитних активности у укупним пословним активностима банака. Међутим, банке које послују на тржиштима у развоју и даље су оријентисане на традиционалну, депозитно-кредитну активност. Важна карактеристика депозитних банака је да су фокусиране на пословање у оквиру локалних тржишта, што их чини отпорним на ударе спољних финансијских криза. 

Пословне банке су финансијске институције које послују у високо развијеним земљама. За разлику од већине осталих банака, ове институције у структури извора средстава имају висок проценат сопственог капитала, који претежно користе за повезивање интереса финасијског и индустријског капитала. Пословне банке финансирају оснивање и проширење сопствених предузећа, али учествују и у финансирању других предузећа. Чињеница да имају значајан удео у власништву других предузећа, омогућава им да посредством повећања профита тих предузећа увећавају и сопствени капитал. Важно је напоменути да појам пословне банке на домаћем тржишту нема додирних тачака са овом врстом финансијских институција. У домаћем банкарству се под појмом пословна банка мисли на банку која послује са привредом, јавним сектором и становништвом, без обзира на специфичности послова које обавља.
Универзалне банке се баве свим банкарским пословима, осим емисионих послова. Развиле су се из комерцијалних банака, које су у потрази за новим изворима профита почеле да проширују спектар производа и услуга које пружају клијентима. Емитовањем обвезница, универзалне банке су почеле да обезбеђују дугорочне финансијске изворе, које користе као основ за дугорочне пласмане. Са друге стране, поред кредитних пласмана, ове банке све више средстава улажу у хартије од вредности и пружају широк спектар услуга које се базирају на наплати накнада и провизија. Све шири спектар послова које обављају, спречава универзалне банке да се уско специјализују у некој области банкарског пословања, што се сматра њиховим великим недостатком. Пракса показује да су универзалне банке више изложене ризику од осталих банака. Основни разлози за то су постојање јаких веза између ових банака и бизниса и пребацивање тежишта пословања на тржиште капитала, које је слабије регулисано од послова везаних за традиционално банкарство. 

Специјализоване и гранске банке су специјализоване за обављање појединих бакарских послова, као што су инвестициони, извозно-увозни, девизни, есконтни послови, послови са хартијама од вредности, итд. Гранске банке су специјализоване за обављање појединих банкарских послова у оквиру одређене делатности или привредне гране. Због фокуса на  ограничени број функција којима се баве, сматрају се „малим“ банкама које могу брзо и ефикасно да обаљају послове као што су финансирање предузетничких активности, аграра, занатства, трговине, итд. Сматра се да ове банке могу да преузимају веће ризике у пословању, из разлога што њихов евентуални банкрот не може суштински да угрози стабилност финансијског система.

Инвестиционе банке су специфичне по пословним функцијама које обављају. Оне претежно располажу дугорочним изворима средстава, које користе за финансирање развојних потреба својих клијената. Инвестиционе банке дају значајан допринос развоју примерног тржишта хартија од вредности, вршећи њихову емисију, дистрибуцију или откуп. За потребе исплате власника претходно емитованих хартија од вредности (у случају откупа), инвестиционе банке често емитују високоризичне (junk) обвезнице. Поред активности на примарном тржишту, инвестиционе банке послују и на секундарном тржишту хартија од вредности, у оквиру ког се баве брокерско/дилерским пословима. Због специфичне природе пословних активности, инвестиционе банке спадају у ред високо задужених организација (имају висок финансијски левериџ).

Хипотекарне банке су финансијске институције које претежно пласирају дугорочне кредите, уз преузимање залоге од клијента у облику хипотеке (некретнине). Хипотека представља право, које повериоцу даје овлашћење да наплати своја потраживања принудном продајом некретнине, уколико дужник не измири своје обавезу у прописаном року. Хипотека се везује за некретнину, тако да се принудна наплата потраживања од стране повериоца остварује без обзира да ли је од момента уписа заложног права у јавне књиге дошло до промене власништва оптерећене некретнине. Хипотекарне банке послују на примарном и на секундарном хипотекарном тржишту. На примарном хипотекарном тржишту доминирају хипотекарни кредити и хипотекарне обвезнице, док се на секундарном најчешће тргује кредитним инструментима и њиховим дериватима.
 Хипотекарна тржишта представљају један од најстабилних сегмената финансијских тржишта. Њихов развој је најчешће подржан од стране државе. Постоје два основна модела хипотекарних тржишта: амерички, са развијеним секундарним тржиштем и европски, у ком доминирају хипотекарне банке.

Ломбардне банке су финансијске институције које се баве одабравањем ломбардних кредита. Основна карактеристика ових кредита је да су обезбеђени залогом покретних ствари. Предмет залоге могу бити: хартије од вредности, злато, роба ускладиштена у јавно складиште, роба на путу, итд. За доношење одлуке о одобравању ових кредита,  банкама је битнији квалитет залоге него кредитна способност тражиоца кредита. Ломбарди кредити се најчешће одобравају до износа чија вредност не прелази 80% од процењене вредности залоге. Отплаћују је једнократно, по истеку рока доспећа. Спадају у ред краткорочних кредита, са роком доспећа од 3 до 6 месеци. Заштита банке даваоца ових кредита се често остварује применом механизма реломбарда. Реломбард је уговор који склапају две банке, при чему банка давалац кредита врши пренос залоге на другу банку (која се назива реломбардна банка), уз повлачење новчаних средстава од ње. Ломбардни кредити су најприсутнији на примарном ломбардном тржишту, док се у развијеним земљама на секундарном ломбардном тржишту претежно тргује ломбардним хартијама од вредности.
Промене које су се на финансијским тржиштима догодиле у последњих неколико деценија, довеле су до промена у структури пословања банака. Укидање стриктних баријера између комерцијалног банкарства, инвестиционог банкарства и осигурања омогућило је банкама да у своју понуду уврсте широк спектар производа и услуга који нису базирани на депозитно-кредитној активности. Спајањем делатности којима су се некада бавили различити типови финансијских институција, дошло је до стварања савремених банка. Данас на финансијским тржиштима широм света, у банкарству доминира овај концепт пословања. Савремене банке у оквиру своје организационе структуре имају одвојена одељења (секторе) која су специјализована за пружање одређеног типа финансијских услуга. На тај начин клијенти данас у оквиру једне институције могу да отворе трансакционе рачуне, да држе штедне и орочене депозите,  да користе различите облике кредита, да добију хипотекарне кредите за куповину стана или куће, да дају налоге за куповину акција и обвезница, да купују и продају акције инвестиционих фондова, да купују полисе осигурања, итд. Самим тим банке добијају могућност унакрсне продаје, што делује стимулативно на обим продаје и на смањење трошкова финансијских услуга.
 Са друге стране, бављењем широким спектром послова, савремене банке смањују могућност да се уже специјализују за одређену област пословања, што се сматра недостатком овог концета.
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Слика 2. Услуге које пружа савремена банка

Извор: Rose, P., & Hudgins, S.C. (2005). Bankarski menadžment i finansijske usluge. Beograd: Data status, strana 12

КАРАКТЕРИСТИКЕ БАНАКА КАО ФИНАНСИЈСКИХ ИНСТИТУЦИЈА

Од свог настанка, банке су биле главни носиоци финансијских послова везаних за штедњу, инвестирање, извршавање плаћања и одобравање зајмова. Међутим, у последњих неколико деценија је дошло до развоја небанкарских и других финансијских институција, чије пословање заузима све већи удео у укупним финансијским пословима. Данас је у пракси често случај да финансијксе институције различитог типа својим клијентима нуде сличне, а врло често и исте финансијске производе и услуге. Упркос тим преклапањима, чињеница је да постоје послови који су типични само за банке и који их чине јединственим институцијама финансијског система. Основне карактеристике банака као финансијских институција су:
· узимање депозита и пласман кредита,

· усмеравање и распоређивање акумулиране штедње грађана и привреде,
· способност креирања новца,

· вршење рочне транформације средстава,

· давање кључног доприноса остваривању циљева развојне и економске политике,

· развијање функције платног промета и убрзање циркулације новца.

Прикупљањем депозита банке формирају кредитни потенцијал, који преко кредитних пласмана усмеравају према тржишним субјектима за које процене да ће их рационално и ефикасно користити. Обављањем посредничке улоге на тржишту, то јест спајањем дефицитарних и суфицитарних трансактора, банке врше рочну трансформацију средстава. У оквиру депозитно-кредитне активности, рочна трансформација средстава подразумева одобравање кредита чији је рок доспећа у просеку дужи од доспећа депозитних извора. Разлика у доспећу активе и пасиве је један од важнијих ризика којима су изложене банке и представља основ за остваривање каматоносних прихода по основу кредитних пласмана. 

Коришћењем примарне емисије централне банке и на основу сопствених потенцијала, пословне банке врше секундарну емисију новца. Секундарна емисија новца представља најважнији ток креирања новчане масе. Количина новчане масе која може бити креирана монетарно-кредитном мултипликацијом, зависи од монетарне политике коју спроводи централна банка зарад остварења циљева развојне и економске политике. Инструмент монетарне политике који се користи за управљање нивоом новчане масе коју креирају пословне банке, јесте стопа обавезне резерве. Повећањем стопе обавезне резерве цантрална банка утиче на смањење количине новца у оптицају и обрнуто. На тај начин се количина новца одржава на оптималном нивоу, односно на нивоу који обезбеђује ниску стопу инфлације, без креирања високе стопе назапослености.

Пословне банке имају веома важну улогу, када је у питању развој функције платног промета. Платни промет представља сва плаћања између правних и физичких лица, чија је сврха измирење новчаних дугова, односно наплата новчаних потраживања. Користећи растуће могућности информационе технологије и креирањем адекватних инструмената платног промета, банке утичу на убрзавање циркулације новца подижући на тај начин ефикасност привреде и економије.

ФАКТОРИ САВРЕМЕНИХ ТРЕНДОВА У БАНКАРСТВУ

Трансформација финансијске структуре развијених земаља (нарочито САД) је остварила значајан утицај на пословање банака широм света. Од свих фактора који су утицали на промену „физиологије и морфологије“ банкарског пословања, као најзначајнији су се издвојили: 
1) Смањење државне регулације у односу на банке; 

2) Развој информационе технологије;
3) Глобализација банкарског пословања.

После краха Њујоршке берзе 1929. године, улога државе у регулисању пословања банака је добила на значају. Државе су користиле интервенционистички приступ у регулисању финансијске структуре, како би  обезбедиле системску стабилност финансијских сектора. Најзначајније државне мере које су примењиване у САД су:

· Ограничење конкуренције - разграничењем комерцијалног и инвестиционог банкарства банке су имале лиценцу за обављање послова само у оквиру одређеног тржишног сегмента;
· Забрана давања камате на трансакционе депозите и прописивање највише годишње каматне стопе на орочене депозите, која је била везана за дисконтну стопу централне банке;
· Усмеравање дела пласмана банака у одређене, приоритетне намене.

Разграничењем комерцијалног и инвестиционог банкарства и територијалним ограничењем пословања у САД је створена структура банкарског система са изузетно децентрализованом мрежом комерцијалних банака, која је била у контрабалансу са јединственим тржиштем капитала („Glass-Steagall Act“). Инвестиционе банке су вршиле припрему и емисију хартија од вредности. Велике компаније су почеле да се финансирају претежно на тржишту капитала. Берзе су преузимале контролу над њима, користећи могућност замене власничке структуре куповином већинског пакета акција. Са друге стране, традиционалне депозитно-кредитне услуге користила су претежно мала и средња предузећа, јер се нису котирала на берзи.
 Регулисање максималне цене депозита је банкама ишло на руку, све до великог инфлаторног таласа који се у САД догодио током 60-тих година прошлог века. Раст инфлације је резултирао повлачењем дела депозита из банака, из разлога што су се инвеститори преоријентисали на улагања која су доносила веће приносе. То је довело до постепеног укидања прописа који су се односили на максимизацију каматне стопе на депозите, као и до укидања прописа који су се односили на усмеравање дела пласмана банка. Коначно, крајем 90-тих година долази до укидања „Glass-Steagall“ акта, што је био предуслов за ставарање савремених банака које имају право да се ангажују у свим облицима финанијских активности.
 
Смањење државне регулације jе допринелo развоју пуне конкуренције између банака и осталих финансијских институција. Повећано ривалство је имало највећи утицај на пад цена и проширивање понуде банкарских производа и услуга. Обарање каматних маржи и смањење профитабилности су утицали на банке да прошире палету производа и услуга и да више воде рачуна о потребама различитих сегманата потенцијалних корисника. Дошло је до побољшања квалитета услуга и до приближавања финансијских институција корисницима. У том смислу, отпочела је реконструкција дистрибутивне мреже са циљем стварања нових компјутерсих и телекомуникационих веза са клијентима.
 Данас савремени компјутерси и информациони системи представљају техничку основу за обраду и пренос података у савременом банкарству. 


Имплементација савремене рачунарске и информационе технологије у банкарско пословање је утицала на развој електронског банакрства. Могућност брзог преноса података и трансфера новца на релацијама са клијентима и са другим банкама, резултирала је значајним променама у технолошким и организационим аспектима банкарског пословања. Развојем електронског банкарства, ефикасност пословања је подигнута на виши ниво. Примена савремене рачунарске технологије омогућила је банкама брзу евалуацију кредитних захтева. Такође, могућност директне комуникације са клијентима је драстично смањила потребу за бројем филијала, као и за бројем запослених, што је довело до смањења оперативних трошкова.



Међутим, развој информационе технологије не остварује искључиво позитиване ефекте на развој банкарског пословања. Савремена информациона технологија даје могућност јаким нефинансијским компанијама да пружају финансијске услуге својим купцима. То је најчешће случај са великим индустријским компанијама, које преко својих финансијских институција пружају купцима финансијске услуге, заобилазећи на тај начин банке као финансијске посреднике. Поред тога, развијени рачунарски и  информациони системи данас представљају један од основних предуслова за одржање конкурентности пословања. Међутим, праћење савремених технолошких трендова и имплементација нових технолошких решења, излажу банке великим трошковима. Пракса показује да банке које нису финансијски довољно јаке да благовремено имплементирају савремена технолошка решања из области рачунарских и информационих технологија, веома брзо губе на конкурентности и често нестају са тржишта.


Трећи значајан фактор који је утицао на развој савременог банкарства је процес глобализације, који у најширем смислу подразумева слободан проток роба, људи и капитала. Када је банкарство у питању, процеси глобализације и дерегулације су допринели стварању мултинационалних банака, које данас дају значајан допринос интеграцији финансијских тржишта. Мултинационалне банке проширују своје пословање у друге државе изградњом мрежа филијала на њиховој територији, куповином мањинског пакета акција, или путем аквизиције (куповине) локалних банака. Услов за проширење пословања у другу државу је добијање одговарајуће лиценце од стране централне банке те државе. Глобализација банкарског пословања је најразвијенија у области инвестиционог банкарства, док су комерцијалне банке и даље фокусиране претежно на локална тржишта. Развој конкуренције на локалним тржиштима као последица ширења мултинационалних банака, угрожава опстанак мањих локалних банака, које путем фузија или аквизиција често бивају асимилиране од стране поменутих мултинационалних банака.

БАНКАРСКИ СИСТЕМ СРБИЈЕ- ИСТОРИЈАТ И СТРУКТУРА



Банкарски сектор Србије је у модерној историји прошао кроз три фазе развоја. Због чињенице да подневље на ком се налазимо има бурну историју, свака фаза се по много чему разликује од осталих. Фактори као што су честе друштвено-политичке и економске промене, као и варијације географског подручја које је домаћи банкарски сектор покривао својим услугама, условили су следеће етапе његовог развоја:
 
1) Период од оснивања прве емисионе банке до 1945. године;

2) Период комунистичке владавине и планско-тржишне привреде;

3) Период транзиције.

Прва банка у виду завода за емитовање новца звала се Привилегована банка Краљевине Србије. Основана је 1884. године, по угледу на Белгијску централну банку. Први новчани завод у Србији је носио назив Управа фондова. Основан је 1862. године, док је Прва српска банка са мешовитим капиталом основана 1869. године. У истом периоду је основано још пет кредитних завода са чисто домаћим капиталом, након чега се на тржишту појављује низ окружних штедионица. Тако је 1908. године у Србији пословало 154 новчана завода, чији се број непосредно пред балканске ратове попео на 187. Највећи део њих чиниле су банке и штедионице. У периоду између два светска рата, домаћи банкарски сектор је био изузетно хетероген, са великим бројем малих акционарских банка универзалног типа које су биле у контрабалансу са великим страним банкама. Народна банка Краљевине Србије је 1920. године трансформисана у Народну банку СХС, да би током 1931. године променила назив у Народну банку Краљевине Југославије. Непосредно пред почетак Другог светског рата, у Југославији су пословале две државне банке (Државна хипотекарна банка и Поштанска штедионица), три полудржавне банке (Народна банка, Привилегована аграрна банка и Занатска банка), 61 самоуправна штедионица, више од 600 приватних банака и преко 750 градских кредитних задруга. 



Други период развоја домаћег банкарског сектора, који је почео након завршетка Другог светског рата, карактерише национализација банкарских институција, као и концентрација банкарског сектора која је достигла врхунац средином 60-тих година. Након тог периода, дошло је до постепене децентрализације банкарског пословања. У периоду привредних реформи, који је почео 1965. године, створене су пословне банке које су функционисале релативно самостално. Што се тиче развоја централне монетарне институције, током 1972. године је дошло до реорганизације Народне банке, када је створен систем централних банака република и покрајина које су сарађивале са Народном банком Југославије. Други период развоја домаћег банкарског сектора је трајао до завршетка политичких промена које су захватиле читаву територију бивше Југославије, односно до краја 2000. године.



Трећи период развоја домаћег банкарског сектора се везује за политичке промене и трансформацију привреде из планско-тржишне у чисто тржишну привреду. Домаћи банкарски сектор је након 2000. године био изузетно атрактиван за стране и домаће инвеститоре. Гашењем највећих банака старог система, две трећине тржишта је остало празно, што значи да је постојала огромна потреба за финансијским институцијама које би подмириле тражњу за кредитима и другим финансијским услугама. Улазак страних инвеститора на домаће банкарско тржиште одвијао се у неколико таласа. Први талас су искористили најзаинтересованији и најхрабрији инвеститори, који су кроз „greenfield“ инвестиције ушли на тржиште и најбоље се позиционирали уз остваривање највиших приноса. Након њих, на тржиште је ушла група банака која је искористила опцију куповине постојећих банака са мањим тржишним учешћем (аквизиције). Трећа група банака у процесу консолидације домаћег тржишта су домаће приватне акционарске банке. Поред мање конкурентности, њихов основни недостатак у односу на банке које су у власништву страних лица, био је мањак јефтиних спољних извора финансирања. Стога су те банке искористиле период раста тржишта акција, како би извршиле докапитализацију путем емисије акција.



Након консолидације домаћег финансијског тржишта, структуру банкарског сектора Србије данас сачињавају:

· Народна банка Србије,

· универзалне пословне банке,

· банке са посебним делокругом рада, овлашћењима и одговорностима (као што је ЈУМБЕС банка).

Данас је Народна банка Србије централна монетарна институција у Републици Србији. Основни закон који утврђује њене надлежности је Закон о Народној банци Србије. Народна банка Србије је самостална и независна у обављању својих функција. Њени основни циљеви су постизање и очување ценовне стабилности и јачање стабилности финансијског система.
 За законитост свог пословања, Народна банка Србије је директно одговорна Скупштини Републике Србије.


Банкарски сектор Републике Србије је у последњој деценији био суочен са многим изазовима. Недовољно брза трансформација и опоравак привреде, светска економска криза и глобална политичка нестабилност, само су неки од фактора који су претили да угрозе стабилност банака у Србији. Међутим упркос свим изазовима, банкарски сектор је одржао стабилност. Конзервативна политика Народне банке Србије, фокус банака на традицоналну депозитно-кредитну активност, развијена конкуренција на банкарском тржишту и професионалан однос менаџера банака према пословању, резултирали су стабилношћу која се у најкраћем може описати високом ликвидношћу и високом адекватношћу капитала сектора.

Табела 1

Кретање одређених параметара структуре банкарског сектора Србије

	Год.
	Број пословних банака
	Број пословних јединица
	Број запослених
	Актива (млрд. динара)
	Концентрација активе (ХХИ)


	2017 (Q1)
	31
	1,716
	23,798
	3,208
	811

	2016
	31
	1,719
	23,847
	3,242
	813

	2015
	30
	1,730
	24,257
	3,048
	796

	2014
	29
	1,787
	25,106
	2,968
	794

	2013
	30
	1,989
	26,380
	2,846
	741

	2012
	32
	2,243
	28,394
	2,880
	678

	2011
	33
	2,383
	29,228
	2,650
	660

	2010
	33
	2,487
	29,887
	2,534
	629

	2009
	34
	2,635
	31,182
	2,160
	636

	2008
	34
	2,711
	32,342
	1,777
	627


Извор: www.nbs.rs


У Табели 1 је приказано кретање параметара који описују структуру банкарског сектора Србије. Анализом садржаја табеле се може закључити да почевши од 2008. године до краја 2016. године укупна актива банкарског сектора бележи раст, док број банака бележи тренд пада. Крајем 2016. године, тачније 20. децембра, почела је са радом „Bank of China Srbija a.d. Beograd“, али подаци о њеном пословању нису уврштени у осталу статистику. Поред тога, приметно је смањење броја пословних јединица, као и пад броја запослених у сектору.



На крају првог квартала 2017. године, у оквиру банкарског сектора Србије је укупно пословала 31 пословна банка, од којих је 9 у власништву домаћих лица, док је 21 у власништву страних лица. У сектору је запослено укупно 23.798 људи, који су распоређени у 1.716 пословних јединица. Ниво конкуренције на тржишту је задовољавајућ (вредности Херфиндал-Хиршмановог индекса су релативно ниске по свим сегметима).

ФУНКЦИЈЕ ЦЕНТРАЛНЕ БАНКЕ

Централна банка по својим одговорностима представља централну иституцију банкарског система.
 Користећи инструменте и механизме монетарно-кредитног регулисања, она пројектује и спроводи монетарну политику зарад одржавања макроекономске стабилности. Основни циљеви монетарне политике обухватају економски раст, ниску стопу инфлације, пуну запосленост, стабилност каматних стопа, стабилност финансијских тржишта и стабилност домаће валуте. Ипак, већина економских стручњака данас сматра да је одржавање стабилне и ниске стопе инфлације основни предуслов за постизање економског раста и развоја. Имајући то у виду, централне банке широм света као свој примарни циљ постављају управо одржавање ниске и стабилне стопе инфлације.
Упркос томе што је национална институција, централна банка треба да буде независна у свом пословању. Њена аутономија се мери степеном слободе одлучивања у кредитно-монетарној и девизној политици.
 Економски стручњаци сматрају да централна банка чије пословање није под јаким утицајем државе, ефикасније спроводи монетарну политику. Ипак, важно је истаћи да независност централне банке не може да буде апсолутна, из разлога што држава креира правни оквир њеног функционасања, па самим тим и њену снагу. Поред тога, веза између државе и централне банке мора да постоји како би мере развојне и економске политике биле усклађене и добро координисане. Насупрот „независним“ централним банкама, постоје и оне чије пословање у значајном проценту зависи од државе. Такве централне банке углавном спроводе владину политику и под директном су ингеренцијом надлежних министарстава, која према мишљењу стручњака нису довољно кредибилнa за ефикасно вођење монетарне политике. У државама са развијеним финансијским системом централне банке имају већу аутономију пословања него што је то случај са централним банкама земаља у развоју.

Централна банка обавља следеће функције:

· Врши примарну емисију новца.
· Контролише укупан износ понуде новца (новчане масе) на нивоу државе.
· Управља резервама злата и девизним резервама државе.
· Води регистар владиних хартија од вредности.
Поред тога, на основу карактеристика послова које обавља и одговорности које има, за централну банку се каже да је:

· банка државе,

· банка банака,

· регулатор и супервизор банакрског система,

· контролор и регулатор каматних стопа,

· регулатор ликвидности банкарског система,

· регулатор нивоа кредита у националној економији,

· регулатор ликвидности националне економије у међународним плаћањима.

За централну банку се каже да је банка државе, из разлога што за њу обавља различите финансијске послове и финансијске услуге. Рачун државе (благајна) се налази код централне банке. Држава има могућност да се задужује код централне банке узимањем кредита. Такође, она за рачун државе може да емитује новац, као и да купује и продаје хартије од вредности на финансијском тржишту. Пракса показује да се новчана средства која држава обезбеди преко аранжмана са централном банком претежно користе за покривање буџетског дефицита.

Следећа важна карактеристика централне банке јесте да се она сматра банком банака. Она у складу са законским овлашћењима надзире пословање банкарског система и сваке банке понаособ. Централна банка издаје банкама дозволу рад и прописује друге аспекте пословања, као што су организација, поједини елементи корпоративног управљања, извештавање и друго. Поред тога, цетрална банка обавља супервизију и моноторинг банака у оквиру својих редовних активности. Централна банка је у обавези да преко инструмената и механизама којима располаже обезбеди задовољавајући степен ликвидности банкарског сектора. У циљу праћења и контроле ризика којима су изложене банке, она континуирано анализира њихове билансе и одређује висину резерви за потенцијалне губитке које банке морају да формирају у циљу очувања ликвидности и солвентности. Такође, банке имају обавезу да на рачуну код централне банке држе одређене резерве које формирају у односу на висину депозита. Те резерве се називају обавезне резерве.
 Формирањем резерви за потенцијалне губитке и обавезних резерви, банке пре свега смањују ризик од  неликвидности. Међутим и поред надзора од стране централне банке, понекад се догоди да одређена банка због лоше вођене пословне политике западне у неликвидност. Тада се централна банка појављује као зајмодавац у крајњој нужди (lender of last resort). Она даје кредите угроженој банци са циљем да јој помогне да премости неликвидност и да спречи панику на банкарском тржишту и евентуално опште банкротство банака.

МОНЕТАРНО-КРЕДИТНА МУЛТИПЛИКАЦИЈА НОВЦА
Монетарно-кредитна мултипликација новца представља способност банака да обављањем  кредитно-депозитних активности умножавају примарни новац (новац централне банке).
 Колича новчане масе која може да буде креирана монетарно-кредитном мултипликацијом у високом проценту зависи од мера централне банке, која помоћу инструмената монетрно-кредитне политике одржава количину новчане масе на нивоу који обезбеђује ниску и стабилну стопу инфлације.

Кредитни мултипликатор показује колико пута одобрени кредити пословних банака премашују примарну емисију централне банке и може се израчунати применом следеће формуле:
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Кредитни мултипликатор зависи од следећих  фактора:

· стопа обавезне резерве,

· стопа резерве ликвидности,

· средства која су изван круга мултипликације (као што су депозити код централне банке, готовина код становништва, итд).

Механизам кредитне мултипликације се спроводи тако што централна банка одобрава кредите пословним банкама (новцем из примарне емисије). Пословне банке тај новац користе за кредитне пласмане својим коминтентима и на тај начин доприносе стварању нових депозита на банкарским рачунима, које банке поново претварају у кредитне пласмане.

Монетарна мултипликација се може израчунати применом следеће формуле:
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Монетарна-кредитна мултипликација представља динамичан и тешко предвидив процес, из разлога што зависи од многих фактора као што су понашање банака при одобравањеу кредита, понашања привредних субјеката приликом употребе новчаних средстава, промена стопе обавезне резерве, промена резерве ликвидности итд.

МЕХАНИЗАМ ИЗДВАЈАЊА ОБАВЕЗНЕ РЕЗЕРВЕ КАО ИНСТРУМЕНТ МОНЕТАРНЕ ПОЛИТИКЕ
Издвајање обавезне резерве банака је један од најстаријих и најчешће коришћених инструмената регулисања количине новца у оптицају. Његова примена обавезује банке да одређени део својих средстава држе у виду депозита на рачуну код централне банке, с тим да проценат средстава који мора да буде издвојен одређује централна банка. Основни мотив за коришћење овог инструмента је спречавање експанзије краткорочних кредита и прекомерног креирања новца од стране банака. Обављањем кредитне активности банке врше секундарну емисију новца, која представља најважнији ток креирања новчане масе. Количина новчане масе која може да буде креирана на тај начин између осталог зависи и од стопе обавезне резерве.

На пример, када банка одобри  и исплати кредит клијенту, њена актива се повећава за износ тог кредита, уз истовремено повећање пасиве за износ депозитног новца који је клијент ставио на свој рачун у банци.
 Мера издвајања обавезне резерве обавезује банку да одређени проценат новонасталог депозита издвоји на рачун код централне банке. На тај начин се постиже ефекат смањења кредитног потенцијала банке, чија је сврха контрола волумена секундарне емисије и одржавање оптималне количине новца у оптицају. У случају да се мера издвајања обавезне резерве не примењује, банка би по основу једног пласираног кредита теоретски могла да креира бескончно много новца, што би довело до погубних последица по економију (хиперинфлације). 

Табела 2
Ефекат издвајања обавезне резерве на монетарно-кредитну мултипликацију
	
	ДЕПОЗИТ

(у еврима)
	ИЗНОС ОБАВЕЗНЕ РЕЗЕРВЕ (у еврима, по стопи од 20%)
	КРЕДИТ

(у еврима)

	Корак 1
	100.000
	20.000
	80.000

	Корак 2
	80.000
	16.000
	64.000

	Корак 3
	64.000
	12.800
	51.200

	Корак 4
	51.200
	10.240
	40.960

	Корак 5
	40.960
	8.192
	32.768

	Корак 6
	32.768
	6.554
	26.214

	... из корака у корак се смањује кредитни потенцијал банке, све док

средства не буду потпуно исцрпена ...

	Последњи корак
	500.000
	100.000
	400.000


Извор: Калкулација аутора
У табели 2 је дат пример прерасподеле новца креираног од стране пословне банке, на обавезну резерву и на остатак расположив за нове пласмане. Пример полази од претпоставке да је банка клијенту одобрила кредит у вредности од 100.000 евра и да је стопа обавезне резерве 20%. У првом кораку, клијент је средства добијена по основу кредита ставио на рачун у банци, која је након издвајања обавезне резерве (100.000 евра x 0.2 = 20.000 евра) пласирала нови кредит у износу од 80.000 евра (100.000 евра – 20.000 евра = 80.000 евра). У другом кораку је кредит од 80.000 евра претворен у депозит (стављањем на рачун од стране корисника кредита), који је банка након издвајања обавезне резерве (80.000 x 0.2 = 16.000 евра) пласирала у нови кредит у износу од 64.000 евра. По истом принципу, у сваком наредном кораку банка извајањем обавезне резерве смањује кредитни потенцијал, све док средства из примарне емисије не буду потпуно исцрпена. У табели се може видети да је банка по основу иницијалног пласмана од 100.000 евра креирала 500.000 евра депозита и 400.000 евра кредита. Другим речима, одобрени кредити банке су четири пута премашили вредност примарног новца, док је укупно креирана новчана маса пет пута већа од те вредности.
 Пример показује на који начин банке врше секундарну емисију новца и на који начин висина стопе обавезне резерве утиче на волумен те емисије.

Повећањем стопе обавезене резерве, централна банка утиче на смањење кредитног потенцијала и ликвидних средстава банака. Повећање стопе обавезне резерве се претежно примењује у условима када је потребно смањити количину новца у оптицају, односно у условима рестриктивне монетарно-кредитне политике. Са друге стране, смањење стопе обавезне резерве се примењује када централна банка жели да подстакне кредитну функцију банака и на тај начин повећа количину новца у оптицају. Када централна банка спроводи мере које утичу на повећање количине новца у оптицају, каже се да спроводи експанзивну монетарно-кредитну политику.

Систем обрачуна и издвајања обавезнe резервe садржи бројна питања која морају да буду прецизно дефинисана, како би ефекти њене примене били задовољавајући. Из тог разлога централна банка дефинише:

· да ли да се примењује јединствена или диференцирана стопа обавезне резерве,

· максималну стопу обавезне резерве која може да се примењује,

· тачан начин обрачуна и рокове обрачуна обавезне резерве,

· колико средстава са рачуна обавезних резерви банке могу да користе за одржавање дневне ликвидности,

· да ли централна банка плаћа камату пословним банкама по основу средстава на рачуну обавезних резерви, или их држи бескаматно,

· мотиве за промену стопе обавезне резеве, и друго
 

Ова и многа друга важна питања везана за издвајање обавезне разерве банака, дефинишу се Законом о централној банци. 

ЕСКОНТНА (ДИСКОНТНА) СТОПА КАО ИНСТРУМЕНТ МОНЕТАРНЕ ПОЛИТИКЕ
Есконтна (дисконтна) стопа је каматна стопа по којој централна банка одобрава кредите пословним банкама. Она представља један од важнијих инструмената за одржавање равнотеже понуде и тражње на новчаном тржишту.
 Од есконтне стопе зависи висина каматне стопе по којој банке одобравају кредите својим клијентима. То значи да одређевањем есконтне стопе централна банка остварује утицај на тражњу за кредитима у реалном сектору и на обим новчане масе.
 Повећање есконтне стопе утиче на смањење тражње за кредитима, као и на смањење количине новца у оптицају. Са друге стране, смањење есконтне стопе утиче на раст тражње за кредитима и повећањем количине новца у оптицају. 
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Слика 4. Механизам деловања промене есконтне стопе на обим новчане масе (пример рестриктивне монетарно- кредитне политике)

Извор: Приказ аутора

Међутим, треба указати на чињеницу да спровођење есконтне политике само по себи не гарантује остварење зацртаних монетарних циљева, већ да мора да буде координисано са осталим сегментима макроекономске регулације. То значи да тражња банака за кредитима централне банке не зависи искључиво од есконтне стопе, већ и од других фактора као што су:

· степен зависности пословних банака од кредита централне банке,

· кретање осталих каматних стопа на тржишту,

· понуда новчаних средстава на тржишту (из других извора),

· агрегатна тражња за кредитима, итд.

Аспект есконтне политике којем се у литератури придаје доста пажње јесте „ефекат најаве промена каматне стопе“. Променом есконтне стопе централна банка сигнализира тржишним субјектима будуће кретање каматних стопа у оквиру одређеног финансијског тржишта. У том контексту, повећање есконтне стопе може да се протумачи као сигнал да централна банка мења курс у свом деловању и да се окреће рестриктивној монетарно-кредитној политици. Важно је нагласити да је такво гледиште типично за тржишта у развоју. У оквиру развијених финансијских тржишта, промене есконтне стопе претежно наступају као последица прилагођавања политике централне банке променама тржишних каматних стопа до којих је раније дошло. На тај начин се смањује могућност злоупотребе кредитног механизма централне банке, од стране пословних банака.

ОПЕРАЦИЈЕ НА ОТВОРЕНОМ ТРЖИШТУ
Операције на отвореном тржишту представљају инструмент монетарно-кредитне политике који се односи на куповину и продају хартија од вредности на финансијском тржишту, од стране централне банке. Применом овог инструмента централна банака одржава равнотежу понуде и тражње на новчаном тржишту. Поред утицаја на кредитни потенцијал и ликвидност банака, операције на отвореном тржишту утичу на формирање каматних стопа на тржишту, као и на мотиве холдера слободних новчаних средстава за улагање у хартије од вредности.

На тржишту новца се тргује хартијама од вредности које су емитоване од стране централне банке и других тржишних субјеката. Хартије од вредности могу да буду предмет куповине и продаје на тржишту новца, искључиво уз сагласност централне банке, која процењује да ли је нека хартија подобна за операције на отвореном тржишту. Најзначајније краткорочне хартије од вредности које се користе у оквиру операција на отвореном тржишту су:

· државне обвезнице,

· обвезнице централне банке,

· благајнички записи централне банке,

· државни благајнички записи,

· комерцијални записи,

· банкарска потврда о депозиту,

· банкарски акцепти,

· комерцијални бонови и друго.
Предмет куповине и продаје од стране централне банке су најчешће државне хартије од вредности. Централна банка продаје хартије од вредности у случају када процени да је количина новца у оптицају велика, односно да је изнад нивоа који обезбеђује стабилну и ниску инфлацију. Продајом хартија из свог портфеља, она спроводи рестриктивну монетарну политику и утиче на смањење новчане масе. Са друге стране, уколико процени да је количина новца у оптицају мала и да су угрожени кредитни потенцијал и ликвидност банака, централна банка се опредељује за куповину хартија од вредности које су емитоване и изнете од стране банака на отворено финансијско тржиште. На тај начин, она спроводи експанзивну монетарну политику и утиче на повећање количине новца у оптицају.

Операције на отвореном тржишту су најефикаснији инструмент монетарне политике. Лако се примењују у пракси и ефекти њихове примене су бржи у односу на ефекте који се постижу променама есконтне стопе и стопе обавезне резерве.
ИНСТРУМЕНТИ МОНЕТАРНЕ ПОЛИТИКЕ НАРОДНЕ БАНКЕ СРБИЈЕ
Основни инструмент монетарне политике Народне банке Србије је референтна каматна стопа. Остали инструменти се сматрају помоћним, јер имају за циљ да побољшају ефикасност утицаја референтне каматне стопе на остварење зацртаних циљева. Остали инструменти монетарне политике које примењује Народна банка Србије су:

· операције на отвореном тржишту,

· обавезна резерва,

· кредитне и депозитне олашице (сталне олакшице), 

· интервенције на девизном тржишту.

Инструменти монетарне политике немају директан утицај на остварење циљева монетарне политике. Стога се Народна банка Србије фокусира на остваривање оперативних и прелазних циљева. Контрола каматних стопа на међубанкарском тржишту новца представља оперативни циљ, док пројектовање инфлације представља прелазни циљ монетарне политике.

Слика 6. Циљеви примене инструмената монетарне политике
Извор: www.nbs.rs
Оперативни циљеви се лако контролишу али су удаљени од крајњег циља, док се прелазни циљеви теже контролишу и ближи су крајњем циљу монетарне политике.
ОПЕРАЦИЈЕ НА ОТВОРЕНОМ ТРЖИШТУ

Операције на отвореном тржишту представљају инструмент монетарне политике који Народна банака Србије у пракси најчешће користи. Спровођењем операција на отвореном тржишту Народна банка Србије: 
· регулише ликвидност банкарског сектора, 

· утиче на кретање краткорочних каматних стопа,

· сигнализира промену става о монетарној политици.

У зависности од циљева, динамике и начина спровођења, операције на отвореном тржишту се могу поделити на:

· главне операције,

· операције дужих рочности, 

· операције финог подешавања.

Главне операције имају најважнију улогу у остваривању циљева монетарне политике. Спроводе се посредством репо и реверзних репо трансакција, са роком доспећа трансакције од седам дана. Народна банака Србије спроводи главне операције редовно, на стандардним аукцијама и према унапред утврђеном календару аукција. 
Под репо трансакцијом хартијама од вредности се подразумева куповина и продаја хартија од вредности у којој продавац на датум куповине прода хартије од вредности купцу, који му плаћа куповну цену за те хартије. Истовремено, купац преузима обавезу да на уговорени датум реоткупа те исте хартије од вредности прода продавцу, који је у обавези да купцу плати уговорену реоткупну цену (куповну цену увећану за камату). Аукције могу да буду по фиксној каматној стопи (аукције на којима се купују, односно продају хартије од вредности по каматној стопи коју је Народна банка Србије унапред утврдила и саопштила учесницима) и по варијабилној каматној стопи (аукције на којима се купују, односно продају хартије од вредности по каматној стопи која се формира на бази понуде и тражње учесника у трансакцијама).

Репо трансакције се могу разврстати на:

1) реверзне репо трансакције- репо продаја хартија од вредности,

2) репо трансакције- репо куповина хартија од вредности.

У оквиру реверзне репо трансакције, Народна банка Србије се појављује у улози продавца хартија од вредности. Продајом хартија од вредности банкама, Народна банка Србије преузима обавезу да исте хартије од вредности откупи на уговорени датум. На датум продаје, Народна банка Србије наплаћује од банака куповну цену за те хартије, док на датум реоткупа плаћа банкама куповну цену увећану за камату. Референтна каматна стопа је највиша каматна стопа коју Народна банка Србије примењује у поступку спровођења репо трансакција продаје хартија од вредности. Ефекат ове трансакције је привремено повлачење вишкова ликвидности из банкарског сектора.

У оквиру репо трансакције, Народна банка Србије купује од банака хартије од вредности, док су банке у обавези да те хартије реоткупе на уговорени датум. На датум куповине хартија од вредности, Народна банка Србије плаћа банкама куповну цену за те хартије, док на датум реоткупа наплаћује од банака куповну цену увећану за камату. Референтна каматна стопа је најнижа каматна стопа коју Народна банка Србије примењује у поступку спровођења репо трансакција куповине хартија од вредности.  Ефекат ове трансакције је привремено обезбеђење ликвидности која недостаје у банкарском сектору.
Операције дужих рочности се претежно спроводе са циљем да се на дужи рок обезбеди недостајућа ликвидност у банкарском сектору, односно да се на дужи рок повуку вишкови ликвидности из банкарског сектора. Ове операције се по правилу спроводе на стандардним аукцијама, као што је случај  и код спровођења главних операција.

Операције финог подешавања се спроводе по потреби, са циљем да се спрече или ублаже ефекти изненадних поремећаја ликвидности у банкарском сектору, а највише због тога што поремећаји ликвидности банака утичу на промене краткорочних каматних стопа. По правилу, спроводе се на брзим аукцијама, на дан доношења одлуке да се аукција организује.
Учесници у трансакцијама куповине и продаје хартија од вредности са Народном банком Србије могу да буду све банке које испуњавају прописане услове. Предмет аукција у оквиру репо трансакција могу да буду динарске хартије од вредности без девизне клаузуле, које су издате од стране Народне банке Србије, Републике Србије или финансијске институције и организације чији је оснивач страна држава чији је кредитни рејтинг „ААА“ (по методологији рејтинг агенција Standard & Poor’s и Fitch-IBCA) или „Ааа“ (по методологији рејтинг агенције Moody’s). Клиринг и салдирање обавеза и потраживања у хартијама од вредности и новцу, насталих по основу закључених трансакција куповине и продаје хартија од вредности обавља Централни регистар, депо и клиринг хартија од вредности.
ОБАВЕЗНА РЕЗЕРВА 

Обавезна резерва представља новчана средства која су банке у обавези да положе на рачун код централне банке. Износ обавезне резерве се израчунава применом стопе обавезне резерве на основицу за њен обрачун. Основица за обрачун обавезне резерве могу да буду укупни извори средстава (депозити, кредити, хартије од вредности) или само део извора средстава (депозити). 

Стопа обавезне резерве може да буде јединствена или диференцирана према рочној и/или валутној структури извора средстава. Народна банка Србије примењује различите стопе обавезне резерве за динарске и девизне изворе, док према рочној структури различито третира изворе чије је доспеће до две и преко две године.
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Графикон 2. Кретање стопе обавезне резерве на динарске и девизне депозите (рочности до две године) у Републици Србији 

Извор: Приказ аутора (www.nbs.rs)
Променом стопе обавезне резерве Народна банка Србије утиче на смањење или повећање кредитног потенцијала банака. Повећање стопе обавезне резерве утиче на смањење кредитног потенцијала банака, док смањење стопе обавезне резерве утиче на повећање кредитног потенцијала и ликвидности банака. У тржишним привредама, стопа обавезне резерве има већи значај као инструмент кредитног регулисања, него као инструмент регулисања ликвидности банака. 

На графикону 2 се може видети да постоји тренд смањења стопе обавезне резерве, што домаћим банкама даје могућност да монетарно-кредитном мултипликацијом креирају више новчане масе (секундарна емисија новца). Томе у прилог иде приказ на графикону 3, на ком се може приметити раст новчане масе (М1) у односу на примарни новац (М0).
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Графикон 3. Кретање примарног новца (М0) и новчане масе (М1) у Републици Србији
Извор: Приказ аутора (www.nbs.rs)
Народна банка Србије користи обавезну резерву као помоћни инструмент, и то у случају када су исцрпени ефекти примене осталих иструмената монетарног регулисања. Одлуку о висини стопе обавезне резерве, као и о основици за њен обрачун, доноси Извршни одбор Народне банке Србије.
КРЕДИТНЕ И ДЕПОЗИТНЕ ОЛАКШИЦЕ (СТАЛНЕ ОЛАКШИЦЕ) 

Сталне олакшице Народне банке Србије обухватају кредитне и депозитне олакшице које су банкама на сталном располагању. Ове олакшице имају преконоћну рочност а иницирају их банке у циљу одржавања дневне ликвидности.

Народна банка Србије одобрава банкама кредите за одржавање дневне ликвидности, који се склапају на иницијативу банака, а на бази залоге хартија од вредности. Залогу могу да чине динарске хартије од вредности без девизне клаузуле, чији је емитенти могу да буду:

· Народна банка Србије;

· Република Србија;

· Финансијске институције и организације чији је оснивач страна држава чији је кредитни рејтинг „ААА“ (по методологији рејтинг агенција Standard & Poor’s и Fitch-IBCA) или „Ааа“ (по методологији рејтинг агенције Moody’s).
Кредит за ликвидност може да буде враћен Народној банци Србије истог дана када је узет (intraday credit), или наредног радног дана до 11.00 часова (overnight credit). Према тренутно важећој регулативи, банка за кредит који враћа истог дана не плаћа камату, док за преконоћни кредит плаћа камату Народној банци Србије. Износ камате се обрачунава по каматној стопи која је једнака референтној каматној стопи (тренутно 3%) увећаној за одређени процентни поен (тренутно за 1,25%). Каматна стопа на преконоћне кредите за одржавање дневне ликвидноси је највиша каматна стопа на новчаном тржишту. У случају да пословна банка не измири обавезе у року, Народна банка Србије наплаћује своја потраживања продајом заложених хартија од вредности.

Под депозитним олакшицама се подразумева могућност преконоћног депоновања вишкова ликвидних средстава банака код Народне банке Србије. Народна банка Србије враћа банкама депонована средства наредног радног дана до 10.00 часова. Народна банка Србије на преконоћне депозите плаћа камату, по каматној стопи која је једнака референтној каматној стопи умањеној за одређени процентни поен (тренутно за 1,25%).

Каматне стопе на сталне олакшице (кредитне и депозитне) представљају својеврстан коридор за каматне стопе на међубанкарском тржишту новца. Према висини референтне каматне стопе, Народне банке Србије утврђује коридор каматних стопа у ком је каматна стопа на кредитне олакшице највиша каматна стопа, док је каматна стопа на депозитне олакшице најнижа каматна стопа. 
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Графикон 4. Коридор каматних стопа на међубанкарском тржишту новца
Извор: Приказ аутора (www.nbs.rs)
Каматне стопе на кредитне и депозитне олакшице представљају важан сигурносни фактор у процесу управљања ликвидношћу банкарског сектора, јер утичу на смањење флуктуација краткорочних каматних стопа на међубанкарском тржишту.
ОСНОВНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ ДЕПОЗИТА

Уговор о новчаном депозиту спада у основне банкарске послове. Овим уговором се депонент обавезује да положи код банке новчани износ којим банка може да располаже, уз обавезу банке да у складу са условима закљученог уговора врати депоненту положени новац. Потписивањем уговора о депозиту, депонент и банка преузимају на себе одређене обавезе. 

Депонент је у обавези:

· да у уговорено време положи банци уговорени новчани износ, и

· да за време трајања депозита отклони дуговни салдо, уколико се појави на депозитном рачуну. 

Са друге стране, обавезе банке као депозитара су: 

· да држи депонована средства на рачуну депонента, 

· да по налогу депонента, а у границама расположивих средстава, врши исплате са рачуна депозита,

· да евидентира сва дуговања и потраживања у корист и на терет отвореног депозитног рачуна,

· да редовно извештава депонента о стању на његовом рачуну, и

· да плаћа депоненту уговорену камату за износ депонованих новчаних средстава.

Према врсти, новчани депозити се могу поделити на:

1) динарски и девизни депозити,

2) депозити по виђењу и орочени депозити,

3) наменски и ненаменски депозити,

4) дати и узети депозити,

5) каматоносни и бескаматни депозити, итд

Према критеријуму рочности, новчани депозити се могу поделити на:

· краткорочне:

· депозитни новац,

· депозити по виђењу у девизама,

· остали депозити по виђењу,

· ограничени депозити,

· орочени депозити у динарима и девизама до једне године, итд.
· дугорочне:

· дугорочни депозити у динарима,

· дугорочни депозити у девизама,

· депозити за стамбено комуналну изградњу, итд.

Важно је истаћи да поред новчаних, депозити могу да буду и неновчани.Уговор о неновчаном депозиту је уговор којим се банци стављају на чување покретне ствари, уз плаћање накнаде.Банка је дужна да чува депоноване ствари и да их у складу са уговором стави депононту на располагање. Предмет депоновања су најчешће уметнички предмети, различити облици драгоцености, хартије од вредности, документи и друго.

ТРАНСАКЦИОНИ ДЕПОЗИТИ (ДЕПОЗИТИ ПО ВИЂЕЊУ)

Банке су носиоци платног промета и код њих налазе трансакциони рачуни становништва и привредних субјеката. На трансакционим рачунима, који се још називају текући или жиро рачуни, налази се трансакциони новац или депозити по виђењу.
 Депозити по виђењу су депонована средства код банака, на која депоненти имају право неограниченог располагања. За банке они представљају најјефтиније али и најнестабилније изворе средстава, због чињенице да их власници рачуна могу подизати без ограничења и без најаве. Поред тога, важно је напоменути  да су депозити по виђењу средства безготовинског плаћања и представљају најзначајнији део новчане масе у сваком монетарном систему. Посредством инструмената монетарне политике, централна банка делује управо на трансакциони депозитни потенцијал банака, односно на краткорочне кредите које банке одобравају на бази тих средстава.
 

Депозити по виђењу становништва и привреде имају највећи удео у финансијском потенцијалу банака. У оквиру традиционалног банкарског концепта, они представљају најјефтиније изворе и банке се константно труде да повећавају њихов удео у структури финансијског потенцијала. Међутим развој финансијских тржишта и могућност улагања новчаних средстава у инвестиционе фондове, резултирали су трендом смањења учешћа трансакционих депозита у укупном депозитном потенцијалу банака. Како би спречиле осипање депозитне базе, банке у оквиру савремених финансијских тржишта плаћају више каматне стопе на трансакционе депозите, како би биле конкурентније каматним стопама на краткорочне хартије од вредности. Ниво каматне стопе на депозите по виђењу, зависи од фактора као што су:

· промене каматне стопе на кредите,

· промене приноса на пласмане у хартије од вредности,

· промене стопе обавезне резерве, и

· промене трансакционих трошкова банке.
Банке морају да воде рачуна о разлици између активне и пасивне каматне стопе, из разлога што та разлика (каматна маржа) у високом проценту детерминише њихову профитабилност. Стога висина каматне стопе на кредите има директан утицај на висину каматне стопе коју банке плаћају на депозите по виђењу. Поред кредитног портфолиа, банке у структури активе имају и инвестициони портфолио, који подразумева улагања у хартије од вредности. Смањење приноса на инвестициони портфолио између осталог утиче и на смањење пасивних каматних стопа, што укључује и каматну стопу на депозите. Следећи значајан фактор који детерминише ниво каматне стопе на трансакционе депозите, јесте стопа обавезне резерве. Раст ове стопе директно смањује кредитни потенцијал банака, због чега банке подижу пасивну каматну стопу у циљу привлачења додатних депозитних извора. На крају, на ниво каматне стопе које банке плаћају на депозите по виђењу утичу и трансакциони трошкови банака, и то на начин да њихов раст подстиче раст активних или смањење пасивних каматних стопа.
ШТЕДНИ И ОРОЧЕНИ ДЕПОЗИТИ

Разлика између штедних и орочених депозита је у томе што штедни депозити немају рок доспећа, док су код орочених депозита ти рокови прецизно дефинисани. Штедни депозити представљају средства по виђењу на штедним рачунима и њихово повлачење мора да буде најављено од стране депонента, неколико дана пре планираног повлачења средстава. Због чињенице да штедни депозити могу да буду повучени у било ком тренутку (имајући у виду најаву), камата која се на њих обрачунава је нижа у односу на камату која се обрачунава на орочене депозите. Међутим, упркос томе што су штедни депозити на располагању депонентима у било ком тренутку, сектор становништва се за њих све ређе опредељује и окреће се ороченој штедњи. За разлику од штедних депозита, орочени депозити представљају обавезе банака чији је рок доспећа прецизно дефинисан. Ова врста депозита носи већу камату у односу на депозите по виђењу и штедне депозите. У случају повлачења орочених депозита пре рока доспећа, банка на повучена средства најчешће обрачунава камату као на депозите по виђењу. Држање орочених депозита смањује рочни дебаланс билансних страна и може утиче на пораст кредитног потенцијала, јер се на ову врсту депозита често примењује нижа стопа обавезне резерве. Стога их банке сматрају изузетно важним изворима финансијских средстава. Међутим, развој финанијских институција и тржишта хартија од вредности пружа штедишама све шири спектар могућности улагања новчаних средстава. Могућност остваривања већих приноса на уложена средства, довела је до преливања дела банкарских депозита у инвестиционе фондове. У циљу повећања депозитне базе, банке су прибегле многим иновацијама од којих је емитовање депозитних цертификата једна од најважнијих.

Цертификати о депозиту су хартије од вредности које емитују банке у циљу прибављања додатних орочених депозита.
 Предност куповине цертификата о депозиту је у томе што њихов купац (депонент банке) не мора да чека рок доспећа како би подигао орочена средства, већ до њих може да доће њиховом продајом на секундарном финансијском тржишту.
 Рок доспећа ових хартија може да се креће од неколико недеља до неколико година. Деле се на непреносиве и преносиве, с тим да се непреносиви депозитни цертификати емитују са максималном деноминаацијом од 100.000 долара, док се преносиви издају са деноминацијама од 100.000 долара и више. Веома су атрактивни за инвеститоре, јер се у највећем броју случајева могу лако продати на секундарном финансијском тржишту. Поред тога, емисија депозитних цертификата је погодно средство за процесе управљања активом и пасивом, зато што банке могу да их емитују са рочном структуром која им највише одговара.

ЗАШТИТА (ОСИГУРАЊЕ) ДЕПОЗИТА

Питањe заштите (осигурања) депозита све више добија на значају, због честих нестабилности на финансијским тржиштима широм света. Модели заштите депозита имају за циљ да допринесу стабилности финансијских система и да пруже депонентима заштиту од евентуалних губитака. Осигурање депозита може да буде обавезно и добровољно. Увек је боље да оно буде обавезно, јер тада већи број банака узима учешће у стварању међубанкарског фонда за заштиту депозита. 
Дизајнирање ефикасног система за заштиту депозита захтева свеобухватну и језгровиту анализу банкарског сектора, као и анализу регулативе која се примењује на конкретном финансијском тржишту. Нека од важних питања која утичу на дизајн система заштите депозита су: број банака које послују на тржишту, величина тих банака, тенденција повећања или смањења броја банка на тржишту, власничка структура банака, итд. Такође, приликом дизајнирања модела заштите депозита, банке би требало да размотре и друга важна питања као што су:

1. Да ли осигуравати целе депозите или само њихов одређени проценат?

2. Који је максималан осигурани износ депозита?

3. Да ли осигуравати само депозите у домицилној валути, или и депозите у страним валутама?

4. Да ли применити линеарну или диференцирану премију коју банке уплаћују у фонд за осигурање депозита?

5. На који начин исплатити депоненте у случају стечаја или ликвидације одређене банке?
Одговоре на ова питања није лако дати, из разлога што свако од понуђених решења може да има позитивне и негативне ефекте на ефикасност осигурања депозита. На пример, осигурање целокупног износа депозита може да створи код депонената осећај потпуне сигурности, због сазнања да ће им уложени новац бити враћен чак и у случају стечаја или ликвидације банке. Такође, депоненти могу да изгубе интересовање за квалитет и сигурност пословања банака код којих држе новац, док код менаџера банака може да дође до моралног хазарда и преузимања прекомерног пословног ризика (у циљу остварења већих бонуса) који може да угрози солвентност банке. Ови проблеми могу да буду превазиђени увођењем коосигурања, које подразумева пребацивање дела ризика од губитка на депоненте.
 Међутим, пракса показује да увођење делимичне заштите депозита уноси одређени степен несигурности код депонената, што између осталог може лоше да утиче на стабилност депозитне базе банака.

Када је реч о земљама у развоју, веома је важно питање да ли поред депозита у домицилној валути треба осигуравати и депозите у страној валути. Чињеница је да банке које послују у слабије развијеним земљама држе висок проценат депозита у страној валути. Депоненти се одлучују за такав облик штедње, како би сачували куповну снагу уложених средстава. То значи да би изузимање депозита у страној валути из система заштите, могло лоше да утиче на стабилност депозитне базе банкарског сектора. Са друге стране, у случају потребе за исплатом депозита средствима из фонда, депоненти могу да имају одређене губитке по основу курсних разлика.
 

Следећа дилема која је присутна код осигурања депозита је да ли примењивати линеарну или диференцирану стопу премије. Линеарна премија подразумева да све банке чланице фонда уплаћују исти проценат премије у међубанкарски фонд за осигурање депозита. Диференцирана премија полази од различитих стопа премије, с тим да висина стопе за сваку банку зависи од обима и структуре њених депозита, ризика којима је изложена и пословних резултата које остварује. Примена диференциране стопе премије није у пракси дала задовољавајуће резултате, упркос томе што је према банкама које примењују политику нискоризичних пласмана њена примена коректнија (излаже их нижим трошковима премије).

Следеће важно питање које се тиче ефикасности система за осигурање депозита је на који начин заштитити депозите у случају да се одређена банка нађе пред стечајем или ликвидацијом. Агенцијама за осигурање депозита су у том случају обично на располагању три сценарија:

· ликвидација банке и исплата депозита,

· продаја имовине и обавеза проблематичне банке другим банкама,

· докапитализација банке у циљу спречавања банкротства.

Ликвидација банке и исплата депозита је најстарији и најскупљи начин спровођења осигурања депозита. У пракси се често дешава да је тешко пронаћи купца за имовину банке и да комплетан терет исплате депозита пада на међубанкарски фонд за осигурање депозита. У случају стечаја више банка, може да дође до поптуног пражњења фонда, тако да би овај сценарио требало користити као последњу опцију. Други сценарио спровођења осигурања депозита полази од продаје имовине и обавеза проблематичне банке другим банкама, уз дисконт. У том случају се исплата депозита не спроводи, већ се депоненти обавештавају да се њихови депозити од одређеног датума налазе у другој банци и да могу њима слободно да располажу. Трећи сценарио полази од докапитализације проблематичне банке, која подразумева новчану интервенцију у циљу спречавања стечаја (ликвидације) банке. Овај потез има смисла уколико се дотична банка суочава са „мањим“ финансијским проблемима, које је могуће превазићи докапитализацијом. Банка која је извшила докапитализацију постаје делом власник саниране банке и узима активно учешће у њеном даљем раду, које обухвата и одговорност према депозитима.
На основу свега наведеног, може се извести закључак да не постоји јединствен модел заштите депозита, који се са једнаком ефикасношћу може применити на сваком банкарском тржишту. Напротив, свака земља мора да креира систем заштите депозита који ће бити примерен условима привређивања који у њој постоје. То значи да у обзир треба узети многе факторе, као што су културолошке карактеристике, специфичност банкарског и правног система, структура депозита, итд. Најефикаснију заштиту депозита у свету спроводи „Federal Deposit Insurance Corporation“ у САД.

ПОСЛОВИ ШТЕДЊЕ У БАНКАМА

Штедња представља издвајање одређеног новчаног износа на посебан рачун у банци, са циљем очувања његове вредности и остваривања приноса у виду камате. Спроводи се одлагањем, односно ограничавањем потрошње на одређени временски период. У оквиру савременог банкарства, постоје разни облици штедње. Банке се труде да их учине што атрактивиним, јер је штедња један од основних начина прикупљања средстава за одобравање нових кредита.

Један од најраспрострањенијих облика штедње данас, јесте наменска штедња. Основна каректиристика овог облика штедње је да депозитна средства имају тачно дефинисану намену. Наменска штедња може бити:

· дечија наменска штедња (за плаћање дечијих екскурзија, за куповину играчака,...),

· ђачка и студентска наменска штедња (за плаћање школарине, за куповину уџбеника,...),
· наменска штедња запослених (за куповину трајних и потрошачких добара, за куповину некретнина,...),

· пензионерска наменска штедња (за куповину трајних и потрошачких добара, за куповину огрева, за плаћање бањског лечења, за куповину зимнице,...),

· стамбена наменска штедња (за куповину некретнине, за адаптацију некретнине,...),

· потрошачка наменска штедња (за куповину раличитих облика потрошачкх добара),

· производна наменска штедња (за куповину разних добара у функцији производње).
Следећи облик штедње који је веома заступљен у банкарској пракси је премијска штедња (штедња у ратама). Суштина овог облика штедње је корисник штедње бира висину суме коју жели да стави на штедњу, као и минималну висину месечних уплата (оброка). Након тога се дефинише временско трајање штедње, које се обично креће између једне и пет година. Корисник премијске штедње има обавезу  да у оквиру уговореног временског рока, на крају сваког месеца, уплаћује улоге чији износ не сме да буде нижи од уговореног. У случају кашњења уплата оброка, трајање штедње се продужава сразмерно дужини кашњења. Премијска штедња подразумева и обрачун одређене камате, која може да буде: основна камата (обрачунава се на депозит, док њена висина зависи од дужине рока орочавања), заштитна камата (обрачунава се у циљу заштите од високе инфлације), премијска камата (обрачунава се као додатна камата на улоге орочене дуже од три године) и стимулативна камата (обрачунава се на уплате оброка чији је износ већи  од уговореног).
Следећи облик штедње који је веома заступљен у савременом банкарству је рентна штедња. Реч је о дугорочној штедњи, која је намењена штедишама средње генерације. Суштина овог облика штедње је у томе да власник рентног депозита уплаћује и орочава депозит (једнократно или вишекратно), у циљу исплате ренте лицу које се назива корисник ренте. Рента представља новчани износ који обухвата главницу (уплаћени депозит) и обрачунату камату која се исплаћује у једанким временским интервалима. Период полагања рентног депозита се назива период мизе. Период мизе у пракси скоро никада није краћи од три године, као што ни период исплате ренте није краћи од једне године. Примера ради, ако је период исплате ренте једна година, исплата може да буде извршена у дванаест месечних рата (оброка), четири тромесечне рате (оброка), итд.
 Овај тип штедње не спада у наменску штедњу, што значи да се рента не мора користити у строго дефинисане сврхе. Основни елементи уговора о рентној штедњи су: период формирања мизе, број оброка ренте, корисник ренте, висина каматне стопе, обрачун камате, начин исплате ренте, услови разорочавања, итд. Рентна штедња као облик дугорочне штедње представља корисну активност, како за банку, тако и за власника рентног депозита и за корисника ренте.  Посредством рентне штедње банке обезбеђују значајне дугорочне изворе финансијских средстава по релативно повољним условима. Са друге стране, власник рентног депозита добија сигурност и заштиту вредности улога од неповољних инфлаторних кретања, као и могућност преношења улога на корисника ренте, који добијена средства може да искористи у сладу са својим потербама (за школовање, за лечење, за куповину различитих облика потрошачких роба, за путовања, итд.).
Један од значајнијих модела штедње, који је настао као последица смањења понуде новчаних средстава на орочену штедњу и недовољно стимулативних пасивних каматних стопа на депозите, јесте „модел златног штедног рачуна“. „Златни штедни рачун“ је специфичан облик штедње, која се исказује у грамима злата. По овом моделу банке нуде штедишама на продају злато, с тим да су клијенти у обавези да у банци отворе штедну партију по принципу „златног штедног рачуна“.
 Банка на положени обавезни улог обрачунава одговарајућу камату, која се исплаћује на крају године или се приписује улогу и приликом гашења штедне партије исказује у грамима злата. Клијент може да подигне злато из банке када салдо на штедној партији (који не укључује положени обавезни улог) достигне тежину најмање прометне једнице (нпр. златник). Повлачење обавезног улога је могуће искључиво приликом гашења штедне партије, која мора да се најави најмање 15 дана пре планираног гашења рачуна. Уколико је у тренутку гашења штедне партије износ салда мањи од износа најмање прометне јединице злата, клијент може да докупи износ злата који недостаје и тиме добије могућност да подигне злато, или да по важећој цени прода злато које има и подигне новац.

ДЕФИНИЦИЈА УГОВОРА О КРЕДИТУ

Уговором о кредиту банка се обавезује да кориснику кредита стави на располагање одређени износ новчаних средстава, на одређено или неодређено време, на неку намену или без утврђене намене, док се корисник обавезује да банци плаћа уговорену камату и да добијени износ новца врати у време и на начин како је утврђено уговором.

Према домаћим прописима, уговор о кредиту производи правно дејство искључиво уколико постоји у писаном облику, те стога представља формални правни посао. Кључни субјекти уговора о кредиту су зајмодавац и зајмопримац, а сврха уговора је да дефинише циљеве обе уговорне стране и да обезбеди извесне гаранције како зајмодавцу, тако и зајмопримцу. Кредитни уговор садржи све неопходне елементе који су потребни да се зајмодавцу обезбеди одређени степен контроле, а зајмопримцу сигурност све док поступа у складу дефинисаним елементима уговора. 

Основни елементи кредитног уговора су:

1) главница (обим кредита),

2) доспеће (крајњи рок отплате),

3) начин утврђивања накнаде за коришћење средстава, и

4) остали специфични услови коришћења.

Постоје различите категорије кредитних аранжмана, који се према општој класификацији могу поделити на комерцијалне кредите (који се претежно пласирају привредним субјектима), хипотекарне и потрошачке кредите (који се претежно пласирају сектору становништва.

КРЕДИТИРАЊЕ ПРИВРЕДЕ

У оквиру овог дела поглавља ће бити изложене карактеристике кредита које предузећа најчешће користе у савременој привреди. Поред тога, биће представљене основне фазе кредитног поцеса, са посебним освртом на поступак анализе кредитог захтева и доношења одлука о одобрењу кредита. 

Врсте комерцијалних кредита

Оквирни кредит по текућем рачуну

Оквирни кредит по текућем рачуну (overdraft) представља дозвољено прекорачење по текућем рачуну, односно негативно стање (минус) које је дозвољено кориснику кредита. Ову врсту претежно краткорочних кредита банке одобравају само својим најбољим клијентима. Кључна разлика између оквирног кредита по текућем рачуну и класичног кредита је у начину обрачуна камате. Уколико на крају радног дана зајмопримац има позитивно стање на текућем рачуну, банка не зарачунава камату. У супротном, уколико је стање на текућем рачуну корисника кредита негативно, банка зарачунава камату чија висина зависи од висине нагативног стања (минуса). Каматна стопа која се примењује код дозвољеног минуса по текућем рачуну је по правилу виша од каматне стопе која се примењује на класичне кредите. Код ове врсте кредита банке не могу лако да предвиде потенцијалне одливе новца, због чега су приморане да издвајају више резеви ликвидности. Раст опортунитетних трошкова по основу издвајања већег износа резерви ликвидности, представља основ по ком банке зарачунавају вишу каматну стопу на ову врсту кредитног аранжмана.

Кредитна линија

Кредитна линија представља кредитни аранжман који не подразумева пренос средстава са рачуна банке на рачун зајмопримца у моменту потписивања уговора, већ обећање да ће тај пренос бити извршен у будућности и у складу са дефинисаним условима. Коришћење средстава по основу кредитне линије је флексибилно, што значи да корисник може да повлачи средства у складу са динамиком својих потреба и да их отплаћује у складу са својим финансијским могућностима. Уговором о кредитној линији се одређује максималан износ задужења до ког зајмопримац може да иде, као и временски лимит до ког кредитна линија може да буде коришћена. Код кредитних линија укупно оптерећење зајмопримца чине камата која се зарачунава на износ зајма у коришћењу и наканада за резервисање средстава.
 Средство обезбеђења које банке често користе код кредитне линије је такозвани депозит обезбеђења, који представља прописано минимално позитивно стање на трансакционом рачуну зајмопримца. Минимални износ депозита обезбеђења се исказује као одређени проценат средстава које зајмопримац користи по основу кредитне линије. Клијент на рачуну мора да одржава прописани минимални износ средстава, све док не исплати обавезе по кредитној линији. Уговори о кредитним линијама се евидентирају у ванбилансним позицијама.

Краткорочни кредити за обртна средства

Краткорочни кредити за обртна средства представљају кредите који се одобравају предузећима за покриће текућих (повремених) обртних средстава, као што су потраживања од купаца или повремене залихе. Приликом одобравања ових кредита, за банке је веома важно да је реч о финансирању текућих обртних средстава, јер начело финансијске равнотеже налаже да се трајна обртна средства финансирају из средњерочних и/или дугорочних кредита, или из сопственог капитала. Приликом одобравања ових кредита, банке рачунају да ће они бити отплаћени у тренутку када престану да постоје повремене залихе и/или вишкови потраживања од купаца. Из тог разлога оне врше преглед залиха на лицу места и проверавају да ли су подаци који се односе на потраживања од купаца очишћени од ненаплативих потраживања.

Краткорочни кредити за обртна средства нису једини извор који предузећа могу да користе за покриће текућих обртних средстава. У случају примене дефанзивне стратегије, дешава се да предузећа финансирају текућа обртна средства из средњерочних или дугорочних кредита, с тим да се у тренутку смањења повремених залиха и/или потраживања од купаца, привремени вишак средстава улаже у краткорочне хартије од вредности. У савременим условима финансирања, за финансирање текућих обртних средстава се све више користе кредитне линије, које омогућавају предузећима да користе износ кредита који им је у одређеном тренутку потребан, али до одређеног лимита и у одређеном року трајања поменутог кредитног аранжмана.

Инвестициони кредити

Инвестициони кредити су дугорочни кредити које банке одобравају на бази дугорочних извора средстава. Намена ових кредита је финансирање трајних улагања у пословање предузећа у циљу техничко-технолошког унапређења материјалне основе рада и обезбеђења трајних обртних средстава која су неопходна за редовно пословање.
 У земљама са развијеним тржиштем капитала, велике компаније могу да финансирају своје инвестиционе активности коришћењем инвестиционих банкарских кредита или емисијом хартија од вредности на финансијском тржишту. Са друге стране, мања предузећа, које немају приступ тржишту капитала, финансирају улагања у фиксну активу и трајна обртна средства претежно средствима из инвестиционих кредита.

Отплата инвестиционих кредита се врши на бази ануитетних програма у оквиру којих се предвиђају рокови за отплату ануитета. Ти рокови могу да буду месечни, квартални, полугодишњи или годишњи. Банке увек теже да поменуте рокове ускладе са финансијским могућностима зајмотражиоца, односно са његовим приходима који чине основ за отплату кредита. Каматна стопа на инвестиционе кредите зависи од фактора као што су општи ниво каматних стопа на финансијском тржишту, степен кредитне способности зајмотражиоца, износ кредита, рочност кредита и друго. Код већих инвестиционих зајмова по правилу се примењују варијабилне каматне стопе, које се везују за неку базичну каматну стопу, уз додатак који зависи од ризика који носи посматрани кредит.

Код оцене кредитне способности за добијење инвестиционог кредита, у фокусу банака је профитабилност зајмотражиоца. Што се тиче аналитичких поступака, банке код инвестиционог кредитирања претежно примењују пројекције доходка и пројекције новчаних токова зајмотражиоца. Током трајања инвестиционог кредита банке и компаније дужници развијају партнерски однос, јер се интересно повезују на дужи временски рок. Из тог разлога банке у току периода отплате кредита перманентно сагледавају финансијску позицију и тржишну перспективу дужника. За банке је веома важно да сагледају квалитет менаџмента предузећа, изложеност предузећа технолошком ризику, квалитет истраживачко-развојних програма, конкурентнску позицију, склоност ка иновацијама и остало. У циљу обезбеђивања сигурности по питању враћања уложених средстава, банка прибавља одговарајуће облике јемства, као што су: гаранција друге банке, упис хипотеке као заложног права на некретнине, менично јемство, и друго. Поред тога, банке имају могућност да у случају непоштовања елемената кредитног уговора од стране дужника активирају акцелерациону клаузулу и на тај начин прогласе кредит одмах доспелим.

Посебну групу инвестиционих кредита чине кредити за трајна обртна средства, јер су условљени перманентном потребом за одређеном сумом средстава. Документациона основа коју банке траже за одобравање ових кредита је знатно мања него што је то случај код осталих инвестиционих кредита.

Кредити на основу откупа хартија од вредности и других потраживања

Кредитни однос између зајмодавца и замопримца може да буде заснован и на бази откупа хартија од вредности и других потраживања. Да би се откуп хартије од вредности могао сматрати врстом кредита, потребно је да хартија од вредности која је предмет откупа сведочи о постојању кредитног односа између повериоца и дужника. Код овог кредитног аранжмана долази до промене повериоца, док дужник и ниво његовог задужења остају непромењени. Пример кредита по основу откупа хартије од вредности је есконтовање менице, где долази до промене меничног повериоца, док дужник остаје исти. Нови и претходни менични поверилац могу да уговарају накнаду (есконт), с тим да повећање каматног прихода једног мора да иде на терет смањења каматног прихода другог повериоца. Основни разлог за то је правило да трошкови задужења меничног дужника морају да остану непромењени.

Поред потраживања по основу хартија од вредности, постоје и други облици потраживања који могу да буду предмет откупа. У банкарској пракси се операције откупа потраживања називају факторинг и форфетинг. Факторинг представља откуп краткорочних потраживања, док је форфетинг откуп дугорочних потраживања. 

Кредити могу да буду засновани и на бази откупа робно-комерцијалне документације, као што су товарни лист, складишница и друго. У оквиру ових аранжмана банка за рачун клијента измирује обавезе према његовом добављачу (или законском власнику робе), преузимајући право да располаже робом до момента отплате кредита. Ови аранжмани се називају винкулациони кредити.
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