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Visoka poslovna škola strukovnih studija Novi Sad
dana 24.04.2019. godine raspisuje

Konkurs

za realizaciju stručne prakse studenata master strukovnih studija

Pozivamo sve zainteresovane studente master strukovnih studija da se prijave za realizaciju stručne prakse u trajanju od 90 časova u sledećim kompanijama:

· Erste banka, filijala u Novom Sadu
· Societe Generale banka, filijala u Novom Sadu
· Fond Evropski poslovi AP Vojvodine Novi Sad
· Turistička agencija Stephany travel Novi Sad
· Turistička agencija Mozaik primo Novi Sad
· ComData, Novi Sad
· Execom, Novi Sad
· RT Vojvodina

u periodu od 24.04.2019. do 10.05.2019. godine, popunjavanjem formulara koji se nalazi na sledećem linku: https://bit.ly/2B4Mc0n

Pored popunjene prijave potrebno je da svaki student na mail adresu karijera.vps@gmail.com pošalje CV i motivaciono pismo. Preporuka je da CV i motivaciono pismo budu pripremljeni pre slanja prijave! Prijave koje ne budu imale CV i motivaciono pismo neće biti uzete u razmatranje.

[bookmark: _GoBack]Nakon izvršene selekcije i sprovedenog intervjua studenti će biti raspoređeni i obevešteni o terminu i kompaniji u kojoj će obavljati stručnu praksu.

Tokom stručne prakse, student je u obavezi da vodi Dnevnik stručne prakse, a pri završetku stručne prakse mentor u orgnaizaciji i student su u obavezi da izvrše evaluaciju o realizaciji stučne prakse.

Za sve dodatne informacije možete kontaktirati Centar za razvoj karijere putem mail-a karijera.vps@gmail.com ili doći lično u terminu rada Centra, sredom od 09:15-10:15 časova.
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