UPUTSTVO za tehničku obradu seminarskog rada

Prvo se piše naslovna strana:

Na vrhu stranice centrirano:

VISOKA POSLOVNA ŠKOLA STRUKOVNIH STUDIJA
NOVI SAD
U sredini stranice: SEMINARSKI RAD (centrirano) pa

Tema seminarskog rada centrirano.
U donjem desnom uglu ime i prezime studenta (autora seminarskog rada), broj ideksa. U istom redu u levom uglu Mentor: ime Profesora pa ime asistenta kod koga se radi seminarski rad.
U sredini na dnu stranice: Novi Sad, godina.
Sledi stranica za Sadržaj.
Stranice teksta. Prvo se piše Uvod, onda se po tačkama i podpoglavljima razvija tema seminarskog rada, nakon čega sledi zaključak studenta u vezi istraživanja na zadatu temu. Uvod treba da bude na jednoj stranici i da se opišu koji su ciljevi istraživanja i osnovni pojmovi u vezi sa temom. U razradi se detaljno opisuje tema rada, na minimum 8 strana, a zaključak treba napisati na minimum jednoj stranici. Rad se piše na srpskom jeziku. Rad treba da bude otkucan u programu Microsoft Word  samo sa jedne strane listova A4. Koristiti margine: 3,5 cm leva, a po 2,5 gornja, donja i desna. Rad kucati običnim proredom 1, a između pasusa treba praviti dva razmaka. Stranice treba da budu numerisane.
Seminarski rad mora sadržati dokumentacioni izvor iz koga se piše rad, odnosno treba da ima fusnote, koje se ubacuju tako što odete na  Insert, References, Footnote, pa u dnu stranice po rednom broju ide prezime i ime autora, naziv knjige, izdavač, mesto, godina i broj stranice gde ste navedene činjenice pročitali. Alternativni način citiranja je nakon citiranja ili korišćenja vašim rečima nekog teksta (videti detaljnije [broj te knjige iz literature] br. stranice).
U radu koristiti Times New Roman u sledećim veličinama: 

· naslov rada 18 pt bold,

· numerisane podnaslove u radu 14 pt bold,

· ostatak teksta 12 pt, kao normal text,

· početak pasusa kucati od početka kolone,

· fusnote 10 pt, normal, navode se ispod teksta na odgovarajućoj strani i označavaju se od broja 1 do n.

· minimalan broj stranica 10 + prilozi (poslovni dokumenti, statistički pregledi i tabele iz statističkog godišnjaka,...).




      (1)

Slike, tabele i ostale grafičke celine prilagoditi stranici. Svaka slika i tabela treba da ima  broj i naziv ispod slike, odnosno tabele, u italic tekstu 12 pt.  

Slika 1. Konveksni fuzzy skup

Tabela 1. Mreža procene rizika

Literatura.

Reference u tekstu se označavaju arapskim ciframa u uglastim zagradama. U odeljku LITERATURA reference su poređane po abecednom redu prezimena autora, odnosno prvog koautora, u normal tekstu 12 pt. Literatura sadrži knjige, članke iz časopisa, članke u zbornicima radova, tehničke izveštaje zvaničnih institucija, internet adrese i druge izvore, kao na primer:
(1( BRANS J. P., VINCKE P., MARESCHAL B., “How to Select and How to Rank Projects: The Promethee Method”, European Journal of Operational Research 24, 1986.

(2( CHAPMEN and WARD, “Project Risk Management”, John Wiley & Sons, Baffins Lane, Chicester, 1997.
[3] Radosavljević Ž., Tomić R., „Menadžment u modernom biznisu“, Privredna akademija, Novi Sad, 2007.

Umnožavanje i povezivanje seminarskog rada

Razmena informacija se vrši na časovima vežbi, konsultacijama ili putem mail-a.
Gotov seminarski rad treba poslati na mail asistenta: jelenapivasevic.vps@gmail.com
Rad se štampa, koriči u spiralni povez i predaje asistentu na dan odbrane. 
STUDENTIMA SE SKREĆE PAŽNJA DA NE SVODE RAD SAMO NA DIREKTNO KOPIRANJE. NEOPHODNO JE UKLJUČITI I SOPSTVENE KOMENTARE  ŠTO JE UJEDNO I OSNOVNA SVRHA RADA.
PORED RADA, POTREBNO JE PRIPREMITI I PREZENTACIJU U POWER POINTU U KOJA PORED TEKSTA MOŽE DA SADRŽI  SLIKE, VIDEO KLIPOVE I SLIČNE SADRŽAJE KOJI SU DIREKTNO POVEZANI SA TEMOM.

