ULOGA FM I POSLOVNO OKRUŽENJE

1. Tri glavne funkcije finansijskog menadžmenta su:

· Finansijsko analiziranje i planiranje - podrazumeva obradu podataka na osnovu kojih se donose odluke u funkciji ostvarivanja finansijskog rezultata. 

· Donošenje investicionih odluka - podrazumeva donošenje odluka o kapitalnom budžetiranju koje se odnose na ulaganje imovine u cilju razvijanja i rasta preduzeća i povećanja njegovog kapitala. 

· Donošenje tekucih finansijskih odluka - podrazumeva donošenje odluka vezanih za kratkoročno upravljanje finansijskom imovinom preduzeća. 

2. Funkcije finansijskog odlučivanja mogu se podeliti na tri glavna područja: 
a) donošenje odluka o početnom investiranju - odnosi se na određivanje ukupnog iznosa imovine koji je potreban za početak poslovanja preduzeća, tj. vrednost imovine izražene u bilansu stanja na strani AKTIVE
b) odluke o izboru načina finansiranja - podrazumeva sastavljanje desne strane bilansa stanja preduzeća, gde je potrebno odrediti strukturu odnosno način finansiranja preduzeća.
c) odluke o upravljanju imovinom - finansijski mendžer konstantno prati troškove poslovanja, racionalnost upotrebe postojeće imovine, brine o njenoj efikasnoj alokaciji i upotrebi.
3. Zadaci finansijskog menadžmenta- Osnovni motiv i cilj finansijskog upravljanja je maksimizacija bogatstva vlasnika preduzeća. Postizanje ovog cilja se obično potvrđuje kroz maksimizaciju profita i zarada po akciji. 
4. Moralni hazard podrazumeva nastanak situacije gde se menadžeri, budući da su manje motivisani za maksimiziranje profita od akcionara, ponašaju u skladu sa sopstvenim interesom a ne interesom većine akcionara. 
5. Najvažniji segmenti spoljnog okruženja za preduzeće su poslovno, finansijsko i poresko okruženje. Jedan od aspekata poslovne okoline se odnosi na oblik poslovnog organizovanja preduzeća. Postoje tri osnovna organizaciona oblika poslovanja:
preduzeća u vlasništvu pojedinca, 
ortakluk 
korporacija 
6. Finansijska politika predstavlja utvrđivanje finansijskih rezultata koje preduzeće treba da ostvari u jednom vremenskom periodu, zatim način ostvarivanja tih rezultata i utvrđivanje mera koje treba da se preduzmu da bi se zacrtani rezultati postigli. Ona projektuje aktivnosti preduzeća koje treba da doprinesu iznalaženju najpovoljnijih finansijskih rešenja u cilju postizanja maksimalnih finansijskih rezultata poslovanja. Prema vremenskom aspektu finansijska politika se klasifikuje na: 
· Politiku finansiranja koja se bavi pribavljanjem i upotrebom kapitala kao i aktivnostima preduzeća koje utiču na obim (aktiva) ili sastav kapitala( pasiva) za potrebe procene kapitala, obezbeđenja kredita, pokrića potreba. 
· Investicionu ili dugoročnu finansijsku politiku koja se bavi problematkom dugoročnog ulaganja kapitala 

· Tekuću ili kratkoročnu finansijsku politiku koja se bavi pribavljanjem finansijskih sredstava, efikasnim raspolaganjem imovinom, stvaranjem prihoda, dobiti, raspodele dobiti..i sl. Ona se naziva i politikom likvidnosti. 

Osnovna načela finansijske politike su: načelo rentabilnosti, likvidnosti, finansijske stabilnosti, finansijske elastičnosti - fleksibilnosti 

a) Načelo rentabilnosti  govori o potrebi za uvećanjem kapitala preduzeća. Što je odnos dobiti prema angažovanom kapitalu veći, veća je i rentabilnost. Rentabilnost preduzeća pokazuje koliko svaki dinar angažovanog kapitala donosi dobiti preduzeću 

Rentabilnost = ukupni prihodi – ukupni rashodi 

                         angažovani kapital
b) Načelo likvidnosti -govori o sposobnosti preduzeća da u svakom momentu izmiri dospele obaveze. Likvidna sredstva su novac, dok se ostali oblici obrtnog kapitala kategorizuju u različite grupe u zavisnosti od brzine njihovog pretvaranja u novac. Tako, mogućnost plaćanja dospelih obaveza zavisi od brzine pretvaranja pojedinih vrsta obrtnog kapitala u novac ( zalihe, potraživanja od kupaca) i od brzine dospeća obaveza plaćanja. 
c) Načelo finansijske stabilnosti govori o značaju definisanja odnosa između sopstvenog i tuđeg kapitala u cilju uspostavljanja adekvatne finansijske ravnoteže preduzeća. Finansijska stabilnost je održivija ukoliko je trajno vezana imovina preduzeća pokrivena trajnim tj sopstvenim kapitalom. Ukoliko je imovina pokrivena dugoročnim tuđim kapitalom, onda je potrebno da dospela glavnica dugoročno pozajmljenog kapitala u potpunosti bude pokrivena prirastom ukupnog kapitala iz ostvarenog finansijskog rezultata preduzeća. 
d) Načelo finansijske elastičnosti ili fleksibilnosti se odnosi na sposobnost preduzeća da se prilagođava promenama tržišnih uslova poslovanja, polazeći od pretpostavke da kada preduzeće nije sposobno da odgovori na dospele obaveze, ono treba da bude u stanju da pribavi dopunske izvore finansiranja. 
