FINANSIJSKO I PORESKO OKRUŽENJE
1. Finansijsko okruženje. Za finansijskog menadžera posebno je neophodno da poznaje principe funkcionisanja finasijskih tržišta i institucija (finansijskog okruženja). Zahvaljujuči alokaciji i plasmanu novca, finansijska tržišta povratno utiču na obim proizvodnje i visinu dobiti preduzeća kao i na ekonomsko blagostanje samih država. Bitno je poznavanje finansijskih instirucija jer bez njih finansijska tržišta ne bi ni postojala. Finansijska tržišta funkcionišu upravo zahvaljujući njima, koristeći ih kao posrednike za prenos sredstava od štedipa do ljudi koji znaju kako da ta sredstva produktivno uposle. 

2. Finansijska tržišta se mogu klasifikovati po nekoliko osnova. Osnov ovih klasifikacija istovremeno oslikava neko od njihovih glavnih obeležja. 
· Finansijska tržišta često se klasifikuju na tržišta duga i vlasničkog kapitala, što znači da se na njima trguje dugovnim i vlasničkim HodV. 
· Takođe, često je njihova klasifikacija na primarna i sekundarna tržišta, što podrazumeva postojanje primarnih tržišta na kojima se prodaju i kupuju prvobitno emitovane HoV i sekundarnih tržišta na kojima se vrši preprodaja prvobitno emitovanih HoV. Na sekundarnom tržištu ključnu ulogu imaju brokeri i dileri. Brokeri deluju u ime ulagača i spajaju kupce sa prodavcima HoV. Dileri povezuju kupce i prodavce kupujući i prodajući HoV po unapred određenim (kotiranim) cenama. 
· Postoji i njihova klasifikacija na berzanska i vanberzanska tržišta, koja nam ukazuje na postojanje organizovanih berzi koje pretpostavljaju postojanje fizičkog prostora i neorganizovanih berzi koje pomoću informacionih tehnologija funkcionišu u virtuelnom prostoru. Njujorška berza akcija i Čikaška berza sirovina (Chicago Board of Trade) su primer organizovanih berzi. 
· Tu je i podela na tržišta novca i kapitala i devizno tržište. To nam ukazuje na postojanje tržišta na kojima se trguje kratkoročnim i dugoročnim HoV i tržišta na kom se trguje sa stranim valutama.  Transakcije na deviznom tržištu određuju stope po kojima se valute razmenjuju, što, sa druge strane, određuje cenu stranih dobara i finansijske imovine. Devizno tržište nema centralno mesto, već postoji svugde gde se vrši razmena valuta. Ono je organizovano kao OTC tržište, na kom nekoliko stotina dilera (većinom banaka), kupuje odnosno prodaje depozite denominovane u stranoj valuti. Dileri su u stalnoj telefonskoj i kompjuterskoj vezi. Tržište je jako konkurentno. Osnovna svrha deviznog tržišta je da omogući i olakša međunarodnu trgovinu i kretanje kapitala. 
3. U gotovo svim zemljama finansijski sistem spada u sektor najstrože regulisanih sektora privrede. Vlada reguliše finansijska tržišta i institucije zbog tri glavna razloga: 
· povećanja i transparentnosti informacija koje stoje na raspolaganju ulagačima - Postojanje asimetričnosti informacija finansijska tržišta čini neefikasnim i dovodi do pojave negativne selekcije (povećanje nepoverenja investitora i povlačenje iz ulaganja) i moralnog hazarda (nedostatka dovoljnog broja relevantnih informacija o poslovanju učesnika). 
· osiguranja stabilnosti finansijskog sistema - U slučaju nekih manjih kriza dešava se da veći broj ljudi želi da povuče novac iz finansijskih institucija za koje se ispostavilo da su nesolventne. Ovakav sled događaja dovodi do takozvane  finansijske panike koja deluje po principu domino efekta. Bankarska panika dovodi do velikih gubitaka i nanosi ogromnu štetu ukupnoj ekonomiji jedne zemlje. Države stoga donose sledeće zakone i propise koji su namenjeni zaštiti građana i privrede od pogubnog uticaja finansijske panike:
Ograničenja ulaska na tržište. Državne komisije za banke i osiguravajuće institucije kao i agencija za kontrolu valute uvode stroga pravila koja uređuju ko sme, a ko ne, osnovati instituciju finansijskog posrednika
Objavljivanje informacija je regulisano uvođenjem strogih obaveza izveštavanja za finansijske posrednike. 

Ograničenja ulaganja i aktivnosti. Ove mere se odnose na ograničenja prirode aktivnosti kojom se posrednici smeju baviti, kao i na vrste imovine koje posrednici mogu držati.
 Osiguranje depozita. Putem osiguranja depozita država može osigurati građane od bilo kakvog finansijskog gubitka u slučaju propasti njihovog finansijskog posrednika. 

Ograničenje tržišne konkurencije. Političari često izjavljuju da nekontrolisana konkurencija finansijskih posrednika može dovesti do stečaja finansijski posrednika pri čemu najviše stradaju građani
Ograničenje kamatnih stopa je takođe u duhu sputavanja tržišne konkurencije. Ovim merama država ograničava visinu kamatnih stopa koje se mogu plaćati na depozite. Danas, u većini zemalja ova mera se više ne primenjuje. 
· povećanja kontrole sprovođenja monetarne politike 

4. Osnovne funkcije Narodne banke Srbije su: utvrđivanje i sprovođenje monetarne politike, vođenje politike kursa dinara, čuvanje deviznih rezervi i upravljanje njima, staranje o funkcionisanju platnog prometa i finansijskog sistema. Zadatak monetarne politike jeste da utvrdi optimalnu količinu novca koja treba da se nalazi u opticaju. 

5. Instrumenti i mehanizmi monetarno kreditne politike koje koristi centralna banka su sledeći: 
Eskontna i diskontna kamatna stopa – centralna banka će u slučaju pretnje inflacije poskupeti novac povećanjem eskontne i diskontne kamatne stope.

Operacije na otvorenom tržištu – predstavljaju instrument centralne banke putem kog se kupovinom i prodajom državnih hartija od vrednosti i hartija od vrednosti izdatih od strane centralne banke, utiče na ukupna novčana sredstva u opticaju. U slučaju da se javi višak novca u opticaju, centralna banka će prodajom ovih hartija od vrednosti praktično „izvući“ jedan deo novca iz opticaja. 

Obavezna rezerva - predstavlja iznos sredstava koji poslovne banke moraju da drže beskamatno kod CB.

Rediskontni krediti – oni predstavljaju alternativni mehanizam kreditiranja poslovnih banaka.

Specijalni depoziti - sredstva poslovnih banaka koja se drže kod CB. CB može da odredi stopu iznad obavezne rezerve na prirast depozita, kako bi se radikalnije smanjila kreditna aktivnost banaka.
Direktivne mere se najčešće odnose na ograničavanje obima kreditnih plasmana banaka, i na limitiranje visine kamatnih stopa. 

6. Finansijski posrednik prenosi sredstva od jednog do drugog tako što prima sredstva od štediše kreditora koja potom po određenoj ceni ustupa  dužniku – korisniku sredstava. Na primer, banka depozite svojih štediša može plasirati preduzeću kojem je potreban novac u vidu kredita. 

Depozitne institucije su finansijski posrednici koji prihvataju depozite pojedinaca i institucija i bave se odobravanjem zajmova. U ove institucije spadaju banke i štedne institucije (štedno kreditne zadruge, štedionice i kreditne zadruge).

Nedepozitne finansijske institucije - Osiguravajuća društva  karakteriše visok stepen sigurnosti, u stanju su da dosta precizno predvide isplate svojih obaveza u budućnosti, pa za razliku od depozitnih institucija ne moraju biti pogođeni trenutnim gubitkom. Budući da im postizanje likvidnosti nije glavna briga, osiguravajuća društva teže ka dugoročnim ulaganjima uglavnom u korporativne obveznice, akcije i hipotekarne kredite. 

Investicioni fondovi. Mnoge finansijske institucije poput brokerskih kuća, banaka i nezavisnih finansijskih kompanija osnivaju investicione fondove. Investicioni fondovi udružuju sredstva velikog broja malih ulagača, tako što im prodaju vlasničke udele u fondu – akcije, a ovako prikupljena sredstva ulažu u HoV. Otvoreni investicioni fondovi su najčešći oblik organizacije investicionih fondova. Nazivaju se otovoreni zato što su stalno otvoreni za primanje novih članova. 
Zatvoreni investicioni fondovi izdaju ograničeni broj akcija koji je jednak sumi kapitala koji žele da prikupe. Kada je kapital prikupljen, fond se zatvara, odnosno, više ne prima nove članove. 

7. Poresko okruženje. Osnovni zadatak fiskalne politike je mobilizacija finansijskih resursa za finansijranje društvenih potreba. Porez predstavlja obavezu davanja državi.  Postoje: 

a) subjektivni i objektivni

b) fundiranje i nefundirani

c) sintetički i analitički

d) katastarski i tarifni

e) redovni i vanredni

f) opšti i namenski

g) neposredni i posredni porezi.
Vrste:

Porez na dohodak fizičkih lica. Objekat ovog poreza je dohodak. Stope ovog poreza su u načelu progresivne.
Porezi na prihod. Ovi porezi pogađaju različite vrste prihoda obveznika i to po proporcionalnim stopama.
Porez na dobit korporacija. Dobit preduzeća se deli na deo koji se raspodeljuje akcionarima u obliku dividende i deo koji se zadržava u fondovima za daljnje investiranje.

Porez na imovinu. Ovi porezi obuhvataju periodične poreze na nepokretnosti, na neto imovinu i na jednokratne realne poreze na imovinu.

Porez na potrošnju. Ovaj porez se javlja u obliku poreza na promet, poreza na dodatu vrednost - PDV, poreza na pojedinačna dobra i usluge. 

Akciza je porez na određeno pojedinačno dobro (uvoz)
Carina je porez na potrošnju koji se primenjuje kada proizvod prelazi državnu granicu. 
Taksa je poreski prihod koji se naplaćuje za podmirenje troškova prouzrokovanih radom javnih organa u pružanju usluga. 

