FINANSIRANJE OBRTNOG KAPITALA
Kratkoročni izvori finansiranja predstavljaju novčane obaveze preduzeća koje dospevaju u periodu do godinu dana. Veći deo ovih obaveza nastaje spontano i njih čine rashodi koji nastaju prirodno u toku redovnog poslovanja preduzeća tj. iz njegovih svakodnevnih transakcija. U preostali deo kratkoročnih izvora finansiranja spadaju oni izvori finansiranja koje preduzeće mora planirati, te se stoga nazivaju ugovorenim izvorima finansiranja. 
Spontano finansiranje obrtnog kapitala

1.Obaveze prema dobavljačima 
Obaveze prema dobavljačima nastaju na osnovu nabavke sirovina, materijala, gotove robe i usluga. Nazivaju se trgovačkim obavezama i predstavljaju uobičajeni način kratkoročnog finansiranja preduzeća. Zajednička karakteristika trgovačkih kredita je u tome što je kupcu omogućeno da ne plati robu odmah nakon isporuke, već mu je dat kratak period odgode plaćanja. Na taj način, preduzeću je dat na raspolaganje trgovački kredit. 
Najzastupljenije vrste trgovačkog kredita su zadužnice, trgovački akcept, obaveze po izdatim dužničkim HOV i otvoren račun:
Zadužnice. U nekim slučajevim kupac dobavljaču potpisuje zadužnicu kao dokaz dugovanja. Zadužnica se odnosi na plaćanje obaveze na neki određeni datum u budućnosti. Ovaj vid trgovačkog kreditiranja najčešće se koristi u slučajevima kada dobavljač iz nekog razloga sumnja da kupac neće biti u stanju da na vreme podmiri obaveze po osnovu već otvorenih predračuna, pa kao obezbeđenje traži garanciju u vidu potpisane zadužnice kao dokaz da će računi biti izmireni. 
Trgovački akcept 
Predstavlja još jedan vid dogovora između kupca i dobavljača kojim se formalno priznaje kupčevo zaduženje. Ovakvim dogovorom dobavljač vuče menicu na kupca, koja nalaže da kupac plati menicu na neku budući datum. U ovom slučaju, dobavljač neće isporučiti robu pre nego što kupac ne prihvati vremensku menicu koja nije menica po viđenju, jer u tom slučaju ne bi ni postojao trgovački kredit. Prihvatajući menicu, kupac određuje banku kod koje će menica biti realizovana kad stigne na naplatu. Menica tada praktično postaje trgovački akcept. 
Otvoren račun. Predstavlja najčešći vid spontanog finansiranja. Ime ovog kredita potiče od činjenice da se od kupca ne zahteva da potpiše bilo kakav formalni dokument o zaduženju. Ovde kupac nema obavezu da pri kupovini preda pismenu priznanicu, odnosno menicu koja bi služila kao dokaz novčane obaveze prema dobavljaču. Procedura kod otvorenog računa teče tako što prodavac isporučuje robu kupcu, pri čemu mu ispostavlja predračun sa specifikacijom poslate robe, ukupnom svotom koju treba platiti i uslovima prodaje. Prodavac ovaj kredit odobrava  na osnovu vlastitog istraživanja o kredibilnosti kupca. Na kupčevom bilansu ovaj kredit se svrstava pod stavkom obaveza prema dobavljačima
Kredit po osnovu otvorenog računa može imati različite kreditne uslove. Oni su naglašeni na izdatom predračunu i po „neto razdoblju“ unutar kog se očekuje plaćanje i mogu se svrstati u nekoliko širih kategorija. Na primer, ukoliko na predračunu piše – „gotovina nakon isporuke“ – to znači da nije odobreno nikakvo kreditno razdoblje. Ukoliko je naznačeno – neto razdoblje „net30“ nema gotovinskog rabata, to znači da se račun mora platiti unutar perioda od 30 dana bez ikakvog popusta. Ukoliko je određen kreditni uslov - neto razdoblje- gotovinski rabat tj. 2/10 „net30“, to znači da ponuđeni rabat važi samo ukoliko se račun plati u ranom periodu neto razdoblja. Konkretno, 2/10 “net 30”, znači da je prodavac ponudio 2% rabata ako se račun plati u roku od 10 dana.
Primer: 

· Preduzeće nabavlja robu u vrednosti 400.000 din dnevno. Odobren mu je trgovački kredit po uslovima plaćanja - “net 30”. Preduzeće će na mesečnom nivou na osnovu svojih obaveza prema dobavljačima obezbediti sredstva u vrednosti od 12.000.000 = 30 dana x 400.000 dnevno.  
· Ukoliko bi preduzeće usled potrebe za obezbeđenjem povećanja procesa proizvodnje povećalo vrednost porudžbine sa 400.000 na 600.000 din. dnevno, pod istim uslovima trgovačkog kredita tj. „net30“, tada bi ono na osnovu svojih obaveza prema dobavljačima obezbedilo sredstva u vrednosti od 18.000.000 din = 30 dana x 600.000 din dnevno, čime obezbeđuje dodatnih 6.000.000 din. za finansiranje povećanja proizvodnje. 
2. Ukalkulisane obaveze predstavljaju akumulirane rashode preduzeća. 
Najveći deo akumuliranih rashoda, tj. obaveza proizilazi iz zarada radnika i obaveza na osnovu poreza. Na primer, zamislimo da preduzeće ima običaj da isplaćuje zarade na svakih petnaest dana u približnom bruto iznosu od 200.000 din. Ono to čini uz pomoć svoje poslovne banke, uz godišnju kamatu od 12%. 
Preduzeće, takođe, ima objektivnu mogućnost da ovu isplatu izvrši na kraju meseca u bruto iznosu od 400.000 din. Ovde se postavlja pitanje koji je način isplate zarada rentabilniji. Dvonedeljni uz godišnju kamatu od 12% ili mesečni pri čemu se isplaćuju zarade u celosti, bez kamate? Pri dvonedeljnim isplatama zarada, preduzeće će vezati  iznos od 200.000 din. Ukoliko bi menadžment rešio da zarade isplaćuje mesečno u celosti, stvorio bi sebi besplatni kratkoročni izvor finansiranja u vrednosti od 200.000 din. i ta sredstva bi mogao koristiti za ulaganje u obrtni kapital. Godišnja ušteda u produžetku intervala isplate zarada bila bi minimum 24.000 din (200.000 x 12%) na ime uštede na kamati.
Ugovoreno kratkoročno finansiranje 

Ugovoreni kratkoročni izvori finansiranja mogu biti obezbeđeni i neobezbeđeni, u zavisnosti od toga da li se za njih traži kolateralno obezbeđenje ili ne. Ovi izvori se nazivaju ugovoreni izvori zato što korišćenje ovih izvora finansiranja od strane preduzeća mora biti formalno dogovoreno sa zajmodavcem kapitala. Kod odobravanja kratkoročnih kredita, osnovni kriterijum ocene kreditne sposobnosti je stepen likvidnosti preduzeća, odnosno njegova  sposobnost pokrivanja dospelih kratkoročnih obaveza. 
a)Ugovoreni neobezbeđeni kratkoročni krediti 
Kratkoročni, neosigurani bankarski krediti obično se smatraju „samolikvidnim“ zato što obezbeđuju pribavljanje imovine koja će doneti prihod tj. obezbediti dovoljan tok gotovine za otplatu kredita. U osnovne oblike neosiguranih kratkoročnih izvora finansiranja koje odobravaju komercijalne banke spadaju: 
Jednokratni kredit
Obično se daje onim preduzećima koja poseduju dobar kreditni bonitet. Obično banka  najboljim klijentima zaračunava takozvanu primarnu kamatnu stopu, koja se menja u zavisnosti od ponude i tražnje za kratkoročnim dugom. Klijenti bankama plaćaju i određeni procenat na ime premije na rizik kreditiranja, pri čemu taj procenat nije standardan, već zavisi od kvaliteta boniteta klijenta i finansijskog rizika banke. 
Kreditna linija
Ova vrsta neosiguranog kratkoročnog kredita predstavlja ugovor preduzeća sa bankom, po kom preduzeće može u bilo koje vreme da pozajmi sredstva od banke do unapred određenog iznosa. Budući da se kod ovog kredita banka ne obavezuje da unapred obezbedi i rezerviše finansijska sredstva do ugovorenog iznosa, ova vrsta kredita predstavlja negaratovani kredit. Kreditnom linijom klijentu se daje mogućnost da koristi kredit do određenog iznosa, ali samo u slučaju da banka raspolaže dovoljnim iznosom sredstava u vreme kada su klijentu sredstva potrebna. 

Revolving kredit. 
Ova vrsta kredita predstavlja garantovanu kreditnu liniju po osnovu ugovora preduzeća sa bankom, kojim se banka obavezuje da će za preduzeće obezbediti određeni iznos sredstava, koja će mu konstantno biti na raspolaganju tokom ugovorenog perioda. Preduzeće za korišćenje ovog kredita plaća banci kamatu i posebnu proviziju ukoliko ne iskoristi pun iznos garantovanih sredstava koje je banka obezbedila, tj. za preduzeće izdvojila. 

b) Ugovoreni obezbeđeni kratkoročni krediti 
 Glavna karakteristika osiguranih kratkoročnih kredita je zahtev za obezbeđenjem određenog kolaterala u iznosu pozajmljenih sredstava (glavnica i kamata). Najčešće se kod kratkoročnih kredita kao zaloge uzimaju potraživanja od kupaca ili zalihe ili neki oblik imovine veće vrednosti. 
Lombardni kredit Ovaj oblik kratkoročnog kredita podrazumeva da banka odobrava kredit na osnovu zaloga u obliku trajnijih i vrednijih pokretnih stvari na određeno vreme i naravno uz određenu kamatu. Zaloge su obično mašine, umetnine, roba i druge pokretne vredne stvari.Naravno banka obavezuje dužnika da vodi brigu o zalogu tj o kvalitetu i kvantitetu založene robe. Ono što je karakteristično za lombardni kredit je činjenica da banka nije zainteresovana za kreditnu sposobnost dužnika, već za stanje, vrstu i vrednost dužnikove zaloge.
Zalihe Zalihe se često koriste za kolateralno obezbeđenje kratkoročnih kredita,  kao zaloga čijom će prodajom poverilac namiriti svoja potraživanja po datom kratkoročnom kreditu. Najbitnija funkcija zaliha kao kolateralne zaloge za kratkoročni kredit je mogućnost njihove prodaje.  Bitno je znati da sve zalihe nisu podjednako prihvatljive za osiguranje kredita što zavisi od njihove vrste, kvaliteta, fizičkih karakteristika proizvoda, vremenskog trajanja i mogućnosti prodaje. 

Faktoring Faktoring je vrsta kratkoročnog obezbeđenog kredita koji ima važnu ulogu u servisiranjnju naplate potraživanja od kupaca. On praktično predstavlja prodaju potraživanja od kupaca uz diskont, specijalizovanim institucijama i drugim finansijskim institucijama koje su registrovane za ove poslove a koje se nazivaju faktori. 

OSTALI KRATKOROČNI KREDITI
Eskontni krediti, Avalni krediti, Akceptni kredit, Rambursni kredit, Vinkulacioni kredit.
Eskontni - Diskontni krediti praktično predstavljaju otkup meničnog portfelja preduzeća po nižoj ceni u odnosu na ugovoreni menični iznos.  Menica sa visokim bonitetom je ona koja je avalirana - robno pokrivena i sa rokom dospeća do 90 dana. Ovim kreditom preduzeća unovčavaju svoja potraživanja na osnovu prodate, ali još ne naplaćene robe. Na ovaj način preduzeća otklanjaju neizvesnost oko mogućnosti prodaje menice pre njenog roka dospeća. Takođe, strogost zakonskih propisa u odnosu na menicu kao instrumenta obezbeđenja plaćanja ima pozitivan uticaj kako na sigurnost plaćanja tako i na brzinu plaćanja, pa se potraživanja po menicama realizuju po skraćenim i efikasnim postupcima.
Avalni kredit banka obezbeđuje putem avala na menici. Odobrava se u obliku posebne garancije na licu menice. On predstavlja menično jemstvo, jer avalista (banka) u menicu unosi pismenu izjavu kojom se obavezuje da će biti jemac (garant), da će neko od potpisnika menice ispuniti svoju meničnu obavezu. Avalist zato spada među regresne dužnike, što znači da mu se poverilac može neposredno obratiti za isplatu obaveze po menici ukoliko glavni dužnik odbije da isplati menicu. Aval može biti dat samo na ukupan menični iznos, te banka stoga ne može delimično avalirati menični iznos. U slučaju da banka kao avalista isplati dug umesto svog klijenta, ona ima pravo da traži povraćaj sredstava od komitenta za kog je garantovala, kao i od svih potpisnika menice.

Akceptni kredit  - Banka klijentu ne odobrava odmah kredit, već stavlja svoj potpis na menicu čime povećava bonitet i kvalitet te menice, i time omogućava izdavaocu menice da dobije kredit eskontovanjem menice ili da dobije kredit od neke domaće ili strane banke. Akceptiranjem menice banka postaje glavni dužnik – trasat i svojim ugledom i finansijskom sposobnođću stoji ispred izdavaoca menice – trasanta, te time izdavaoca menice čini poslovno sposobnijim u očima poslovnog okruženja. Banka ovakvu garanciju daje samo kreditno sposobnim klijentima sa kojima ima izgrađene dugoročne odnose, jer se potpisivanjem menice banka obavezuje da će isplatiti menični iznos ukoliko to ne učini izdavalac menice. Akceptirana menicea je široko zastupljena u sveri međunarodnog robnog prometa. Često je nazivaju trgovački akcept. Za uslugu pružanja svog ugleda i potpisa banka naplaćuje proviziju.
PITANJE ZA RAZMIŠLJANJE: Koliko je zastupljena primena faktoring kredita u Srbiji i zbog čega?
