Obaveštenje  o načinu prikupljanja predispitnih poena
Poštovani studenti,
s obzirom na novonastalu situaciju morali smo korigovati način prikupljanja predispitnih poena. Kako se nastava odvija e-putem, tako će se i prikupljanje predispitnih poena odvijati  e-putem.
1) poeni  na osnovu aktivnosti (max 10 poena):
· studenti koji su na vežbama radili analizu performansi preduzeća na osnovu bilansa mogu osvojiti max 5 poena. O osvojenim poenima bićete obavešteni na kraju semestra.
· 5 poena možete ostvariti izradom zadatka koji se odnosi na određivanje materijalnosti. Svi zainteresovani studenti se mogu obratiti asistentkinji Dragani Bolesnikov putem mail-a. Dragana će vam putem mail-a poslati zadatak, a vi ćete urađen zadatak njoj poslati na mail.
2) poeni na osnovu seminarskog rada (max 10 poena):
· podsećamo sve studente, koji to do sada nisu učinili, da je potrebno da se obrate asistentkinji Dragani Bolesnikov putem mail-a za izradu seminarskog rada.
Planirani kolokvijumi u toku semestra se neće održati. Ukoliko se situacija do tada reši, u toku junskog ispitnog roka polagaćete i kolokvijum i ispit istovremeno. Kolokvijum će biti sastavljen iz Okvirnih pitanja za I kolokvijum koja se nalaze na stranici predmetnog profesora i jednog zadatka koji se odnosi na izračunavanje i raspoređivanje materijalnosti (primere urađenih zadataka imate na stranicama predmetnih predavača).  Na ispitu ćete imati 3 lekcijska pitanja.  Okvirna Ispitna pitanja ćete dobiti pred kraj semestra.
[bookmark: _GoBack]Za sva pitanja i nedoumice stojimo vam na raspolaganju.
Čuvajte se i čuvajte svoje bližnje!
Svako dobro vam želimo!

Sanja Vlaović Begović
Dragana Bolesnikov


