Način polaganja ispita iz predmeta Ponašanje potrošača 
(Izmene u skladu sa preporukama organizovanja nastave i polaganja ispita u novonastalim vanrednim stanjem u Republici Srbiji)
Ključne promene u odnosu na prvobitno definisana pravila:
· [bookmark: _GoBack]Poene za prisustvo (5) dobiće svi studenti.

· Poene za seminarski rad studenti ostvaruju pisanjem seminarskog rada u skladu uputstvom koje već postoji na stranici asistentkinje Dragane Gašević. Pre svega, svi studenti koji do sada nisu uzeli temu za seminarski rad, treba da se jave asistentkinji kako bi dobili temu. Izrada seminarskog rada je obavezna za sve studente. Seminarski radovi treba da se pošalju najkasnije do 1.maja 2020. Nakon toga, studenti će dobiti informacije o kvalitetu rada, eventualno potrebnim korekcijama i ostvarenim poenima. Maksimalan broj poena koji može da se ostvari je 10.

· Poene za aktivnost studenti mogu da ostvare tako što će raditi zadatke koji će povremeno biti definisani na kraju prezentacije koja će se postavljati na stranici asistentkinje. Biće postavljena 3 zadatka a osnovu broja odrađenih zadataka i kvaliteta radova studenti će ostvariti predispitne poene po ovom osnovu.

· Na prezentacijama koje će postavljati asistentkinja nalaziće se i kontrolna orijentaciona pitanja za spremanje kolokvijuma i ispita.

· Svake sedmice na stranici profesora Dragoljuba Jovičića biće postavljen materijal koji se odnosi na gradivo koje bi se te sedmice, u redovnim okolnostima, radilo na časovima predavanja.

Za sva pitanja stojimo na raspolaganju.
Profesor dr Dragoljub Jovičić
Asistent Dragana Gašević

Novi Sad
17.mart 2020.


