Drage kolege,

Kako ne biste izgubili predispitne bodove, a na predmetu Međunarodna trgovina  ih je jako puno, možete mi  odgovore  kucane u wordu slati na mail, a ja ću vam dodeljivati bodove kao da ste ih radili  na času. Pošto imate svi po jednu studiju slučaja tj.1 poen, predlažem da  krajnji rok za dostavu radova bude 30. Maj, ukoliko se u međuvremenu ne krene pa ćemo nastaviti da ih radimo na času. Kako će svake nedelje biti okačena po jedna studija slučaja, vi uradite  preostalih 9 studija slučaja pa kada ih uradite, sve zajedno, onda  ih dostavite na mail.
Naravno , pored studije slučaja, imate i seminarski rad koji nosi 10 poena. Kada uradite rad u power pointu , dostavićete na mail i dobićete poene kao da ste ih prezentovali na času. Krajnji rok za dostavu seminarskih radova je 30.Maj .
Oko polaganja ćemo vas naknadno obavestiti, ali svakako ako bude potrajalo odsustvo polagaćete kolokvijum i ispit zajedno kada za to dođe vreme.
Poene za prisustvo ćete dobiti svi.
Mi, nastavno osoblje, smo u obavezi da vam svake nedelje kačimo na naše stranice ono što bismo radili te nedelje na času, a pošto su za to bile planirane studije slučaja ja ću vam onda svakog petka kačiti po jednu studiju slučaja  koju biste eventualno mogli da obradite.
Svakako pratite naše stranice kao i obaveštenja na sajtu škole. Za sva vaša pitanja stojim na raspolaganju svakoga dana.

Pozdrav i čuvajte se,
Isidora 
