ZADACI
1.  Na kraju 2018. godine jedno preduzeće je ostvarilo ukupne prihode u vrednosti od 600.000 dinara, a ukupne troškove u vrednosti od 500.000 dinara. Izračunati POKAZATELJ EKONOMIČNOSTI poslovanja preduzeća i obrazložiti dobijeni rezultat. Obavezno navesti formulu za izračunavanje, izračunati pokazatelj i dati odgovor.

2.  Na kraju 2018. godine jedno preduzeće je angažujući osnovna i obrtna sredstva u vrednosti od 200.000 dinara ostvarilo dobitak u vrednosti od 500.000 dinara. Izračunati POKAZATELJ RENTABILNOSTI poslovanja preduzeća i obrazložiti dobijeni rezultat. Obavezno navesti formulu za izračunavanje, izračunati pokazatelj i dati odgovor.
STUDIJE

1. ORGANIZACIONA STRUKTURA PREDUZEĆA

ZADATAK. Na osnovu datih slika prepoznati koje vrste organizacionih struktura preduzeća su predstavljene i opisati njihove osnovne karakteristike.
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2. GREINEROV MODEL RASTA I RAZVOJA PREDUZEĆA 

Krize preduzeća predstavljaju zaokruženi proces koji ima svoj početak, vrhunac i kraj. Krize mogu predstavljati samo jednu epizovdu ali i kraj postojanja preduzeća. One postaju epizode u proesu razvoja preduzeća onda kada ih rukovodstvo blagovremeno uoči i izbegne ili uspešno reši. 

Jedan od najpoznatijih modela rasta preduzeća koji objašnjava faze životnog ciklusa preduzeća i krize koje u pojedinim fazama nastaju jeste GREINEROV petofazni model.
Sva preduzeća u svom rastu od malog ka velikom i od mladog ka zrelom prolaze kroz pet faza ravzoja. Svaka faza se završava krizom organizacije. U životnom ciklusu preduzeća smenjuju se periodi evolucije i periodi revolucije.

· EVOLUCIJA – dug period rasta bez većih promena.

· REVOLUCIJA (KRIZA) – period radikalnih promena.

Svaki evolutivni period karakteriše određeni stil upravljanja a svaki revolucionarni period karakteriše problem upravljanja. U evolucionom periodu promene se dešavaju u okviru postojećeg modela organizacije, dok u revolucionom periodu dolazi do promena samog modela organizacije.

Prema Greineru postoji pet ključnih faktora koji utiču na razvoj preduzeća:

· Starost preduzeća

· Veličina preduzeća

· Stepen evolucije

· Stepen revolucije

· Stopa rasta grane u okviru koje preduzeće posluje.

Faze nastaju tačno određenim redosledom i primenjuju se specifični načini rešavanja krize u svakoj fazi.
ZADATAK. Na grafikonu je prikazan Greinerov model rasta i razvoja preduzeća. Dopuniti grafikon elementima koji nedostaju i objasniti karakteristike SVIH FAZA razvoja.
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3. DECENTRALIZACIJA I PROFITNI CENTRI
Obračun troškova i učinaka po užim organizacionim delovima preduzeća predstavlja osnovu postojanja profitnih centara. 

Ukoliko se učinci delova preduzeća mogu vrednovati po prodajnim cenama onda oni imaju status profitnog centra, odnosno ukoliko se za njih može neposredno vezati dovoljna kritična masa troškova za koje su odgovorni.

Adekvatan izbor mesta troškova je pretpostavka uspešnog obračuna poslovnog rezultata po profitnim centrima. 
Neki od kriterijuma za decentralizovanje preduzeća na  profitne centre su:

· Profitni centar mora imati samostalan i od ostalih delova preduzeća nezavisan tržišni zadatak.

· Profitni centar mora imati jasno definisan proizvod, ili grupu proizvoda, odnosno uslugu, koji je nezavisan od ostalih proizvoda u pogledu cene, zamenljivaosti, izvoza, kvaliteta, prepoznatljivosti itd.

ZADATAK. Navedite i sve preostale kriterijume za decentralizaciju preduzeća na profitne centre i objasnite koje su prednosti ovog oblika decentralizacije i po čemu se razlikuje u odnosu na decentralizaciju u okviru divizione organizacione strukture.

4. UPRAVLJANJE ORGANIZACIJOM

Upravljanje organizacijom je vođenje iste prema cilju uz savladavanje prepreka na tom poslovnom putu. Ovo upravljanje se institucionalizuje putem određenih organa ali se samo upravljačko delovanje mora osmisliti i organizovano izvoditi. 

Upravljanje predstavlja stratešku aktivnost u preduzeću čijom realizacijom se usmeravaju izvršioci ka ostvarivanju ciljeva preduzeća.

Upravljanje preduzećem je strateško odlučivanje o kapitalu i njegovim transformacijama odnosno oplodnji. 

Skup upravljačkih napora možemo podeliti na:

1. Upravljanje korporacijom

2. Upravljanje organizacijama tj. asocijacijama.
Upravljanje korporacijom se svodi na tri nivoa: 
1. Skupština 

2. Upravni odbor

3. Direktor.
Upravljanje asocijacijama se svodi na dominantnu ulogu društva višeg reda, koje dominaciju ostvaruje kapitalom, a kontrolu menadžerskom aktivnošću.

Rukovođenje kao organizovanje zaposlenih da izvše svoje zadatke možemo podeliti na tri nivoa:

1. Top menadžment

2. Srednji menadžment

3. Niži menadžment.

ZADATAK. Nacrtati i adekvatno označiti različite nivoe upravljanja korporacijom i upravljanja asocijacijom. Objasniti razliku između ova dva načina upravljanja.
