Konkurentnost preduzeća i privrede
OBAVEŠTENJE O KOLOKVIJUMU

Poštovani studenti,

S obzirom na vanrednu situaciju u kojoj se nalazimo i nemogućnost održavanja redovne nastave, kolokvijuma i ispita, odlučeno je da se kolokvijumi kao i ostale predispitne obaveze polažu online kako biste mogli odmah da pristupite ispitima kada Škola počne sa radom. 
Poene za kolokvijum iz predmeta Konkurentnost preduzeća i privrede studenti mogu da prikupljaju sledeći dalja uputstva:
· Studenti će u četvrtak 21.05.2020. godine u 17h, na sajtu Škole, tj. linku asistenta u okviru ovog predmeta, moći preuzeti dokument za kolokvijum. Odgovore možete ispisati rukom, u trajanju od sat vremena i poslati na mail: draganaim84@gmail.com .Molimo da odgovori budu napisani sopstvenim rečima, a ne prepisani u potpunosti. 
· U skladu sa određenom literaturom za kolokvijalni deo obratiti pažnju na definisanje konkurentnosti, ciljeve i faktore konkurentosti (mikro i makrokonkurentnost), Izveštaj Svetskog ekonomskog foruma, Indeks globalne konkurentnosti GCI i poziciju Srbije u odnosu na region i EU, Izveštaj o poslovanju Svetske banke.

Ako ima onih koji baš u tom momentu ne budu u prilici da odgovore na pitanja neka se jave, pa će za njih biti određen drugi termin, i druga pitanja, u toku tog ili narednog dana. 
Zamolila bih Vas da budete u međusobnoj komunikaciji kako bi svi bili informisani o terminu kolokvijuma i načinu polaganja. Pratite sajt Škole, linkove asistenata i profesora, a za sva Vaša dodatna pitanja stojim na raspoloaganju.

Srdačan pozdrav,
dr Dejan Đurić
dr Dragana Milić
