Datum: 13. 05. 2020.
Poštovane koleginice i kolege,
[bookmark: _GoBack]S obzirom na to da nismo u mogućnosti da organizujemo polaganje kolokvijuma na uobičajen način, potrebno je da detaljno opišete tri različita organizaciona oblika socijalnih preduzeća. Ova aktivnost bodovaće se kao kolokvijum.  Opišite: organizacione karakteristike, motiv osnivanja, društvenu misiju, ciljnu grupu, razvoj preduzeća. Opis svakog preduzeća ne treba da bude duži od tri stranice. Za svaki zadatak možete osvojiti najviše 10 poena (ukupno 30 poena). Pronađite i opišite po jedan primer za:
1. Zadruge
2. Preduzeća za radno osposobljavanje, profesionalnu rehabilitaciju i zapošljavanje invalidnih lica
3. Udruženje građana

Podsećam Vas još jednom na predispitne obaveze, broj poena koji nose i način na koji ih možete osvojiti:
Iz predmeta SOCIJALNO PREDUZETNIŠTVO mogu se osvojiti maksimalno 45 predispitna poena: prisustvo predavanjima i vežbama – 5 poena; kolokvijum – 30 poena (kolokvijum je položen sa najmanje 16 osvojenih poena); ostale aktivnosti – 10 poena. Ostale aktivnosti, kao što ste upoznati na časovima, odnose se na zadatke koje treba uraditi u toku semestra: analiza rada ličnosti koja se smatra pretečom socijalnog preduzetništva; opis sopstvenog socijalnog preduzeća. Prilikom opisa sopstvenog socijalnog preduzeća usmerite se samo na: vrstu aktivnosti, motiv osnivanja, ciljnu grupu. Preko swot analize ukažite na njegovu snagu i slabosti, kao i na prilike i pretnje iz okruženja. Zapažanja predstavite u vidu tabele.
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Šaljem Vam još nekoliko primera socijalnih preduzeća. Oni Vam mogu poslužiti kao uzor za Vaš primer.
Radove šaljite na e-mail: GORDANAVUK@UNS.AC.RS
Polaganju ispita mogu pristupiti samo studenti koji su osvojili najmanje 23 predispitna poena. 
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