OBAVESTENJE ZA PREDMET: BANKARSKO POSLOVANJE (MS)
Drag studenti,
S obzirom na nove uslove rada, i prelazak na on-line nastavu, 
 Obavestavam  sledece:
1. Gradivo 1.* kao i  Gradivo 2.*- je vaša priprema za ispit. 
( Odnosno,  potencijalna pitanja za ispit  ) 
Literatura za pripremu gradiva za ispit iz predmeta Bankarsko poslovanje (MS), koja se koristi u ovom nastavnom procesu :
 „BANKARSKO POSLOVANJE I PLATNI PROMET” : Aleksandar Živković, Rade Stankić, Srdjan Marinković,  -EKONOMSKI FAKULTET UNIVERZITETA U BEOGRADU (PRVO IZDANJE)
Kao I izmenjeno I dopunjeno izdanje “BANKARSKO POSLOVANJE I PLATNI PROMET” : Aleksandar Živković, Rade Stankić, Srdjan Marinković, Velimir Lukić -EKONOMSKI FAKULTET UNIVERZITETA U BEOGRADU 

2. Ukupne  bodove za aktivnost, uključujući i kolokvijum (to je novena od danas 27.04.2020.,  nadam se olakšavajuća okolnost ) ostvarićete kroz pisanje rada:” PRAKTIČNA PRIMENA ZNANJA U REALNIM SITUACIJMA”-(na primeru jedne od  banka sa  spisaka  NBS (sajt:  www. nbs.rs. ; dat u prilogu)  . Obim rada je minimum 30 kucanih  strana, a mogu raditi zajedno  2 studenta, ako radite samostalno 20 strana A4 .  Koristite dostupne informacije sa interneta, kao I drugu vama dostupnu literature,  sa naznačenim izvorom podataka ( obavezno f.n.)   Dalje analizom podataka dajete predloge i sugestije, koristeći stečeno znanje.  
Delovi rada:
-Opis banke i struktura menadzmenta	 
-Analiza bilansa stanja banke
-Analiza bilansa uspeha banke I drugih finansijskih pokazatelja, dostupnih na sajtu banke
-Ugovori o kreditu 
-Analiza rizika, kreditnog, kamatnog, deviznog
-Zaključak, predlog sugestije I rešenja:
-  obavezno u zaključnom delu osvrt na novo-nastale okolnosti poslovanja, kao sto je primena Monitoringa na kredite , odnosno Moratorijuma NBS* (Značajno je za poslovanje u tekućem kvartalu)
(-Kontaktirajte , za jednu banku samo jedan rad i najviše  učestvuju 2 studenta . Obavezno, prijavite vasu temu, kako ne bi bilo dupliranja. 
-Izbor banaka (teme koje su zauzete) biće evidentirane u novim aktivnostima, gde se inače prati aktivnost studenata ) 

3. Pogledajte Finansijske funkcije –Excel  program , kao i konkretne  primere kompletne finansijske analize i procene finansijskog poslovanja privrednog subjekta.  Postavljeno je na stranici predmeta,  detaljno kako se radi,  to su  osnove  u  finansijama i bankarstvu .  Nije neophodno za ocenu i ne utice na strukturu bodova, jer na žalost nismo u mogućnosti da vežbamo zajedno,   ali je zaista  korisno  znati.  

Sigurna sam da cemo i ovom prilikom imati dobru  saradnju .  Uspešno realizovati, školsku 2019/20. godinu, kao i sve do  sada .  Zelim  vam dobro zravlje i puno uspeha. Cuvajte se….
Vasa prof. Branka P.
Dana: 18.03.2020.godine




