


Program obuke - Opportunity banka
Opportunity banka ima otvorenu poziciju Program obuke za Savetnike za klijente te pozivamo sve zainteresovane studente da svoje prijave pošalju na mail sbogdan@obs.rs radi dalje selekcije. 
Ovaj Program je namenjen studentima završnih godina fakulteta i apsolventima. Nije u pitanju praksa, već zaposlenje. 
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Opportunity banka (OBS) je mikrofinansijska banka koja obezbeđuje kredite i druge finansijske usluge preduzetnicima, mikro i malim preduzećima, ruralnim domaćinstvima i poljoprivrednim gazdinstvima u Republici Srbiji, kao i drugim klijentima koji imaju otežan pristup finansijskim uslugama.
Naš idealan kandidat je - ambiciozna, komunikativna osoba koja želi da uči i da se dokazuje. Dobro poznaje potrebe naše ciljne grupe (poloprivrednici, preduzetnici i penzioneri) pa je odlično ukoliko je i sam odrastao u ruralnoj sredini. Nije potrebno da ima radno iskustvo, ekonomsko obrazovanje ili završen fakultet. Mi volimo da damo šansu i mladima koji su završili srednju školu, naučimo ih svemu i omogućimo im da izgrade karijeru u banci za koju nisu ni mislili da je moguća. Potrebno je da ima vozačku dozvolu B kategorije radi mogućnosti posete klijenata.
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