EKONOMIJA EVROPSKE UNIJE
STRUKTURA POENA
1. kolokvijum: 30 poena (min. 16p.)
2. seminarski rad: 10 peona 
3. testovi za aktivnost: 10poena (10 testova po 1 bod)
4. prisustvo: 5 poena
55 predispitnih poena (28 p. – uslov za izlazak na ispit, kolokvijum mora biti položen!)
5. ispit 45 poena (min. 23 p.)
SEMINARSKI RADOVI
Temu seminarskog rada studenti dobijaju od predmetnog asistenta. Ukoliko se opredele za izradu seminarskog rada na zadatu temu, potrebno je da pripreme prezentaciju obrađene teme i da je odbrane najkasnije do 04.06.2021. Svi studenti treba da brane rad na času vežbi do određenog datuma (uživo ili online, u zavisnosti od situacije tokom semestra). Svaki student treba da se javi asistentu, kako bi se dogovorili oko datuma odbrane.
TESTOVI ZA AKTIVNOST
Testovi za aktivnost nose 10 poena. Ove poene možete prikupiti ili na vežbama ili tako što ćete raditi testove koji su dostupni na Moodle platformi. S obzirom da je nastava već u toku u proteklih nekoliko nedelja, urađeno je već 3 testa za aktivnost, a preostalo je još 7.
PRISUSTVO
Svi studenti koji budu dolazili na čas ili budu aktivni putem Moodle platforme će dobiti poene za prisustvo. 
[bookmark: _GoBack]Kolokvijum i ispit se rade u vidu testa na kom će se naći kombinovana pitanja, otvorenog i zatvorenog tipa. Struktura pitanja će podrazumevati davanje odgovora zaokruživanjem jedne od ponuđenih tvrdnji, davanjem opisnog odgovora, dopunjavanjem odgovora u smislu nabrajanja i sl. Predviđeno je da se polaganje vrši u prostorijama Škole.
