ЕКОНОМИЈА ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ
СТРУКТУРА ПОЕНА
1. колоквијум: 30 поена (мин. 16п.)
2. семинарски рад: 10 поена 
3. тестови за активност: 10 поена (10 тестова по 1 поен)
4. присуство: 5 поена
55 предиспитних поена (28 п. – услов за излазак на испит, колоквијум мора бити положен!)
5. испит 45 поена (мин. 23 п.)
СЕМИНАРСКИ РАДОВИ
Тему семинарског рада студенти добијају од предметног асистента. Уколико се определе за израду семинарског рада на задату тему, потребно је да припреме презентацију обрађене теме и да је одбране. Сви студенти треба да бране рад на часу вежби до одређеног датума (уживо или онлине, у зависности од ситуације током семестра). Сваки студент треба да се јави асистенту, како би се договорили око датума одбране.
ТЕСТОВИ ЗА АКТИВНОСТ
Тестови за активност носе 10 поена. Ове поене можете прикупити или на вежбама или тако што ћете радити тестове који су доступни на Moodle платформи. 
ПРИСУСТВО
Сви студенти који буду долазили на час или буду активни путем Moodle платформе ће добити поене за присуство. 
Колоквијум и испит се раде у виду теста на ком ће се наћи комбинована питања, отвореног и затвореног типа. Структура питања ће подразумевати давање одговора заокруживањем једне од понуђених тврдњи, давањем описног одговора, допуњавањем одговора у смислу набрајања и сл. Предвиђено је да се полагање врши у просторијама Школе.
Области које је потребно припремити за колоквијум су следеће: Настанак и развој ЕУ, Проширивање ЕУ, Односи ЕУ и Републике Србије, Институције ЕУ 1, Институције ЕУ 2 и Политички систем ЕУ.
