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Висока пословна школа струковних студија Нови Сад
дана 24.06.2022. године расписује

Конкурс

за реализацију ЛЕТЊЕ стручне праксе студената Мастер струковних студија

Позивамо све заинтересоване студенте прве и друге године Мастер струковних студија да се пријаве за реализацију ЛЕТЊЕ стручне праксе у трајању од 90 часова у следећој компанији:

1.  “ОTP“ банка 

Пријаве су отворене од 24.06.2022. до 28.06.2022. године. 

Студенти који желе да реализују праксу у ОТР банци пријављују се попуњавањем формулара који се налази на следећем линку https://bit.ly/3Oye7JC

Студенти који иду у ОТР могу да изаберу у ком граду у Војводини би желели да реализују праксу (и назив града упишу у формулар). Ако постоји расположивост у филијалама ОТР банке у изабраном граду, студенти ће бити обавештени о термину реализације праксе.

Пракса ће се реализовати током јула и августа. 

До 01.06.2022. године студенти ће бити обавештени о термину и компанији у којој ће обављати стручну праксу и на мејл ће добити упут са датумом реализације праксе. Молимо Вас да пратите сајт Школе и друштвене мреже.

Важна напомена: 
Уколико студент пристане на термин реализације праксе у изабраном предузећу, а затим без оправданих разлога одустане од реализације, неће више моћи да конкурише за праксу преко Центра за развој каријере.


За све додатне информације можете контактирати Центар за развој кариејре и стручну праксу путем мејла karijera.vps@gmail.com. 
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